
ECHOES OF HOMELAND — Lithuanian Weekly

Registered a-j G.P.O., Melbourne, for transmission by post as a p periodical

NR. 22 (67)MELBOURNE, 1057 m. BIRŽELIO 13 d.II METAI

LIETUVA, mano šiauries pašvaisi- 
tė

Ir gėlė sidabrinių rytų, 
Kas krauju tavo veidą nulaistė 
Ir ko raudi prie kryžkelės tu?

Ak, norėčiau raudoti iš dži»ugs*no 
Ir pajust, kad po kojom esi, 
Lietuva, žemės žodi švenčiausias, 
Lietuva, žemes laime šviesi!

B Brazdžionis

MĖSOS TORPEDA PATEPTA SVIESTU
pirmasis centro komiteto sekretorius n. Chruščiovas š.m. gegužės mėn. 22 
D., APLANKĘS LENINGRADĄ, ŽEMĖS ŪKIO DARBUOTOJŲ PASITARIME PASAKĖ KALBĄ, 
KURIOJE SKATINO RUSIJOS KOLCHOZININKUS PRALENKTI AMERIKĄ PIENO, SVIES- 
TO IR MĖSOS GAMYBOJE.
TAI YRA DAUGER1OPIEMS TIKSLAMS TARNAUJANTIS ĮPAREIGOJIMAS IR KARTŲ IŠKIL­
MINGAS PASKELBIMAS EKONOMINIO KARO LAISVAJAM PASAULIUI.
• KODĖL AMERIKOS PAVIJIMĄ PIENO, SVIESTO IR MĖSOS 

GAMYBOJE CHRUŠČIOVAS PAVADINO “STIPRIAUSIA 
TORPEDA?”
• AR IŠTIKRŲJŲ SOVIETAI MANO PASUKTI TAIKOS KE­

LIU?
Chruščiovas yra vienas Sovie­

tų politikų, kuris kalba atvirai, 
drąsiai, neslėpdamas komunizmo 
klaidų. Tai apsunkina atskirti tie­
są nuo melo, nes savo kalbose jis 
moka melui duoti tiesos išvaizdą. 
Ir visame pasaulyje nuskambėju­
sioje 22-sios gegužės kalboje 
Chruščiovas pasakė daug tiesos 
apie Sovietų ekonominius sun­
kumus, bet jis yra pasakęs ir to­
kių dalykų, iš kurių atrodo, kau 
Sovietai pagaliau pasiekė ekono­
minės gerovės, kad jie lengvai ga­
li konkuruoti ir su Amerika, ši 
Chruščiovo kalba yra atsakymą- 
į daugelį paklausimų gautų raštu 
po jo paskelbtų pramonės ir žemė- 
ūkio reformos tezių. Kartu ši kal­
ba yra atsakymas į Vakarų Sovieti­
nio ūkio kritiką.

Chruščiovas aiškiai sutinka, 
kad ligi 1953 m. (Stalino mir­
ties) Rusijos ekonominis gyveni­
mas), ypač žemės ūkis buvo nus­
mukęs. Tik po 1953 m. pravestos 
žemės reformos pakilo žemės 
ūkio produktų gamyba. 
Ji pakilo pakeitus komunistinę 
atlyginimo formą kapitalistine, 
kuri pažadina kolūkiečio akmeni­
nį interesą gaunamų premijų pa­
vidale, dirbti daugiau ir geriau. 
Žinoma, Chruščiovas apie tai ne­
užsimena. Jis tik giriasi, kad nuo 
1953 m. žemės ūkio produktų ga­
myba kai kuriuose kolchozuose 
padidėjo 4’5’10 ir net keliasde- 
šimts kartų. Pagaliau jis palygina 
Rusijos ir Amerikos pieno, svies­
to ir mėsos gamybą. 1956 m. vie­
nam asmeniui pagamino:

Amerika Sov S -ga 
102 kg. 

343kg. .
3.8 kg.

metais

labiau links į mūsų pusę, į marksiz­
mo — leninizmo pusę, į darbinin­
kų klasės pusę kovoje prieš kapi­
talų.”

CHRUŠČIOVO KALBOS 
VERTINIMAS

Chruščiovas susirūpino žemės 
ūkio pakėlimu, nes tai vienintelė 
priemonė kovoje prieš laisvųjį pa­
saulį. Atominis karas yra rizikin­
gas. Propaganda už žemės ūkio 
pakėlimų nėra vien tik noras pa­
gerinti žmonių gyvenimų. Kaip 
sportas ir menas sovietams yra 
priemonė marksizmui ir leniniz- 
mui garsinti, taip dabar ūkinis pa­
kilimas yra siekiamas pirmoje ei­
lėje komunizmo platinimo tiks­
lams. Toliau raginimas apatiškų 
ir nuskurusių ..kolchozininkų. j 
lenktines su Amerika, yra savotiš­
kas botagas, kuriuo galima plak­
ti jau ir taip sunkiai prispaustus 
žmones. Chruščiovas tai atvirai iš­
reiškia Sakydamas;: “kitą kartą 
žmogus gali padaryti ir virš savo 
jėgų, jeigu jis^iisten

Vakaram*? Sovietai turi, ir jie 
tai jau dabar daro, duoti daugiau 
laisvės žemės ūkio specialistams 
ir apskritai specialistams. Šitai bū­
tinai nusilpnins diktatūrh ir p-jos 
įtaką. Beto, naujasis premijų mo­
kėjimo būdas už normos pervir­
šijimą sukurs Socialistinę buržuazi­
ją, kuri pasuks k a p i t a 1 i z- 
mo keliu, bet be kurios sovietinė 
ūkio santvarka žlugs. Ir dabar ko­
munistai grąžina specialistus į jų 
vietas ir duoda jiems daugiau lais­
vės dirbti savoje srityje.

Vakarams šis (šaukimas yra 
rimtas pavojus. Rusija pasiekusi 
aukšto ūkinės gamybos lygio, pra­
dės ūkinį dumpingą ekonominė* 
pagelbos atsilikusioms tautoms 
už kurį ji įtrauks jas, kaip Egip­
tą, į savo komunistinį lagerį. Be­
to, šis žingsnis labai pakeis soci­
alistų nuomonę ir jie pasuks ko­
munizmo keliu, kuri$ jiems bus 
priimtinas, nes jis bus atnešęs 
reikiamus vaisius ir įrodęs, kad 
nacionalizavimas vis dėlto gali 
būti praktikoje pritaikintas. Vis­
kas priklausys nuo to, ar Sovietai 
Sugebės išlaikyti partijos rankose 
daugiau laivės ir gerovės pasieku­
sią liaudį ir ar Vakarai supras

32 kg.
245 kg.
2.8 kg.

Chruščio-

1. Mėsos
2. Pieno
3. Sviesto

Ateinančiais
vas mano susilyginti su Amerika 
pieno gamyboje. 1960 ar 1961 
metais pavyti ir pralenkti mėsos 
gamyboje.

Kodėl Sovietai panoro lenkty­
niauti su Amerika ir ją pralenkti ? 
J šį klausimų atsako pats Chruš­
čiovas: “Juk dabar Jungtinės 
Valstybės veikia tiesiog viso Va­
karų pasaulio psichikų savo gamy­
bos apimtimi. Kolonialinės šalys 
tiesiog dreba ir net negalvoja, kad 
jos galį susilyginti su Amerika.” 
“Kapitalistinės santvarkos jėgos 
įkūnijimas yra Jungtinės Ameri­
kos Valstybės, štai tarybiniams 
žmonėms svarbu parodyti impe­
rialistiniams gruobonims, kad 
mes galime juos nugalėti ekono­
miniame lenktyniavime”. Šių eko­
nominę pergalę Chruščiovas laiko 
savo stripriausiu ginklu prieš ka­
pitalizmų. “Jeigu mes pavysime 
JAV pagal mėsos, sviesto ir pieno 
gamybos vidutiniškai vienam gy­
ventojui lygį tai mes paleisime 
stipriausių torpedų po kapitaliz­
mo pamatais. Tegu tada mūsų 
priešininkai pagalvoja, kų sugeba 
darbininkų klasė” šitoji torpeda 
yra skirta verbavimui svyruojan­
čiu tarp dviejų pasaulių. “Mūs 
veiksmai, skirti ekonomikai kelti, 
liaudies gerovei kelti, daugiau už 
bet kurias kitas priemones turės 
įtakos svyruojančių žmonių pro­
tams. Ir šitie žmonės vis labiau ir

EPOPIEŽIUS PIJUS XII UŽDEDA LENKIJOS PRIMUI KAR- 
DINLUI VIŠINSKIUI GALERO (RAUDONA KARDINOLO 
SKRYBĖLĘ) Apeigos turėjo būtiti prieš 4 metus ir 4 mėnesius, bet 
dėl komunirtų perrekiojimo irkardinolo Suėmimo negalėjo būti 
atliktos. Apeigose buvo įteiktas raudonas biretas, kardinolo skrybė­
lė ir kardinolo žiedas. Įsidėmėtina malda, kurią Šv. Tėvas, kalbėjo 
uždedamas kardinolo skrybėlę.: “Visagalio Dievo garbei ir Baž­
nyčios papuošimui imk šią raudonąją krybėlę kardinoliškos aukš­
tybės ypatingą atžymėjimą, kuriuo išreiškiama, kad Jūs turite būti 
tvirtas tikėjime, jeigu reikėtų nesibijodamas kraujo pralėjimo ar 
mirties už taiką ir ramybę visų krikščionių tarpe ir už Šventos. Ro­
mos Bažnyčią”. Kardinolas Višinskis šį reikalavimą jau išpildė drą­
siai gindamas; tikinčiųjų teises irlaisvę.

Lenktynės turi pakelti sovieti­
nių piliečių dvasių ir savęs verti­
nimų, ne ; jie dabar jaučiasi visais 
atžvilgiais menkesni už vakarie­
čius. Pagaliau, žemės ūkio pakėli­
mas paruoš sąlygas tolimesniam 
ginklavimuisi, kuris yra toksi 
brangus ir reikalauja didelių išlai­
dų. Sovietų koezistencijos sieki­
mas yra tik patraukli maskė, už 
kurios paslėptas noras bet kuria 
kaina užvaldyti pasaulį.

Kokios galimos ekonominių
lenktynių pasėkos Sovietams ir

jiems gręsiančius pavojus ir laiku 
prašalins iš savo dabarties Sant­
varkos trūkumus, kurie duoda 
komunizmui agitacinės medžia­
gos. Kiekvienu atveju, su šiomis 
ūkinėmis dviejų sistemų lenkty­
nėmis, pasaulis pasuko naujos ko­
vos keliu, kuri ir nulems mūsų 
planetos ateitį. Ekonominė kova 
neprašalina karo pavojaus, tik jį 
padidina, ir kuriam laikui atide­
da. Tai žino abidvi pusės ir nors 
kalba apie taiką, bet nesiliauja 
ruoštis karui.

VISI DALYVAUKIME “BIR­
ŽELIO MĖN. 13 D.” MINĖJIME

— KONCERTE,

Kuris įvyks š.m. birželio mėn. 
15 d. šeštadienį, Prahran City 
Hali, Greville Street, Prahran. 
Pradžia 7 vai. 30 min. vakaro.

Minėjime, be kitų, kalbės 
Senatoriai J.G. Gordon ir F. P. V. 
McManus. ą

Koncertinėje dalyje dalyvauja 
Melboumo Lietuvių Dainos Sam­
būris, Estų solistai ir Latvių vy­
rų choras.

Minėjimą ruošia Jungtinių Bai­
tų ir pavergtųjų Tautų Komitetai.

Šiuos Komitetus sudaro Mel­
boumo Liet. B - nė» Apyl. Valdy­
bos įgalioti atstovai drauge su ki­
tų pavergtų tautų atstovais.

Iki šiol kiekvienais metais), “bir 
želios. mėn. 13 d.” paminėti buvo 
rengiami du minėjimai. Vienas 
Baltų Komiteto, kitas atskiras 
Lietuvių B - nės> Melbourne minė­
jimas.

Tačiau buvo pastebėta, kad du 
minėjimai Suskaldo dalyvių skai­
čių ir ypač Komiteto ruošiamas 
minėjimas nesudarydavo reikiamo 
efekto bei tuo neatsiekdavo Savo 
tikslo.

Šiais! metais Baltų Komitetas 
Kreipėsi į atskirų tautybių val­
dybas prašydamas jų paskirų mi­
nėjimų nedaryti. Bendro rezulta­
to tikslingumui atsiekti tai ir bu­
vo pažadėta.

Melbourno Apylinkės Valdyba 
todėl dar savo 'ruoštų kreipiasi į 
visus Melbourno lietuvius prašy­
dama, kad šiame minėjime daly­
vautų visi lietuviai. Lietuviams 
šioji pareiga tenka ypač dar ir to­
dėl, kad šiais metais Baltų Komi­
tetui pirmininkauja Me’bourno 
Apyl. Valdybos vicepirmininkas

MIR® POVILAS ŽADEIKIS 
LIETUVOS PASIUNTINYS 

AMERIKOJE
š.m. gegužės mėn. 12 d., sek­

madienį nuo širdies smūgio mirė 
17 metų išbuvęs Lietuvos pasiun­
timu Jungtinėse Amerikos Vals­
tybėse a.a. Povilas Žadeikis.
ou jo mirtimi Lietuva netenka 
labai svaiūdus junuinio postu, 
ucs neoani uzjicnyje Lietuvos vy- 
nuusyues gaivos. junuiSKai nei u 
aaj SMILU UaUjUjJ pa-iUllllilJ. kal­

amai Lietuvos pasiuntinio p<u Cl-

vus paSlUUUUj UCS 11<U .yJ p. JUuZa_ 

is.ajcCK.as.

Prieš 70 metų gimęs Lietuvos 
Žemaitijoje Poviuu žadeiKis pa­
žinojo rusiškojo caro nagaiKų ir 
priespaudų. Baigęs Petrapilio uni­
versitetų jis uoliai dirbo lietuviš­
kame gyvenime. Gyvų lietuviškų 
dvasių Žadeikis išlaikė visų savo 
gyvenimų ir ypač buvo reikšmin­
ga jo veikla; sovietinės Lietuvos 
okupacijos metu.

NEMALONI KLAIDA
Praėjusiame “Tėviškės Aidų” 

numeryje, pasinaudodami žodiniu 
pranešimu, kurs sukeitė pavarde, 
per klaidų paskelbėme Amerikos 
konsulo p. dr. Petro Daudžvar- 
džio mirtį. Turėjo būti paskelbta 
toje vietoje Lietuvos Pasiuntinio 
p. Povilo Žadeikių mirtis. Už šių 
labai nemalonių klaidų redakcija 
iij leidėjas nuoširdžiai atsiprašo 
didžiai gerbiamų p. Lietuvos kon­
sulų dr. Petrų Daudžvardį ir ger­
biamuosius skaitytojus.

“Tėviškės Aidų” Redakcija-

ripyi. vaiayoos viccpirmi11iriKixj>;
p. Motiejūnas. Tautybei, kurios ri galimybę yra prašomos atvykti
narys pirmininkauja, visada ten­
ka didesnė organizacinė atsako­
mybė ir našta, tad neapvilkime 
patys savęs.

su tautiniais rūbais.
Be to, vi i lietuviai prašomi at­

sivesti j minėjimą svečių austra­
lų.lys S«vęo. |

Moteryri ir mergaitės, kurios tu i ALB MELBOURNO APYL. V-BA
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POEZIJA IŠ LIETUVOS

Kasnakt vis sapnuoju Panerių ąžuolynus 
Klausau Verkuos lakštučių čiulbesių 
Matau mažytes akinančias žolynus, 
Bet nebegirdžiu jaunimo dainų.

Visi- nutilo teroro prislėgti
Drąsesnį žodį bijo ištarti

Vergijoj skęsta, niekur pasislėpti, 
Kiekvienas klausia, ar rytas jau arti . . .

O naktie, naktie, kokia tu ilga, 
Laikas aušrelei jau sužibėti 
Nuo Tautos kaklo nutraukti kilpą 
Laisvės spinduliais pasigėrėti.

Kaip aš norėčiau Lietuvą matyti
Iš svetimųjų rankų išplėštą
Ir nors žodelį jai pasakyti
Nakties pabaiga artinas, brėkšta.

Kaip aš norėčiau Vilniaus bažnyčių varpų 
į dangų išgirsti šauksmą
Miestų, miestelių bei kaimo gryčių 
Laisvų lietuvių patirti džiaugsmą.

O kaip norėčiau Vilniaus Rasose
Lietuvių apleistus aplankyt, kapus

Ir sumirkyti mano ašarose 
Bedžiūstančių ten gėlių lapus.

Rauda lietuvės Sibiro miškuos
Žiauriai atplėštos nuo savo šeimų, 
Alkani vyrai kanalus kasa ir miršta ravuos 
Be žmonos globos, be vaikų, be daktarų . . .

Prašvis aušrelė, artėja dienelė
Vergėjų pančiai sutrupės
Tada sušildys ir mus saulelė
I ada tik laisvi būsim ir mes.

(Draugai1)

TRAGIŠKAS BIRŽELIS
“GIRDĖTA BALSAS RAMOJE, DAUG VERKSMO IR KLYKS- 

10; TAI RAKELĖ, VERKIANTI SAVO SŪNŲ, IR JI NENORI NU- 
SIRAMINTI, NES JŲ NEBĖRA” (MT.2, 18).

šis pranašo Jeremijo išsakyta- 
Izraelio motinos skausmas dė. 
erodo išžudytų vaikų — taip arti­
mas ir panašus šiandienės Lietu­
vos skausmui ir aimanai. Ir Lietu­
va verkia savo vaikų, kuriuos iš­
žudė komunistinis budelis žiaures- 
resnis už Erodą. Ji verkia ir neno­
ri nusiraminti, nes jų nebėra. Ne­
bėra jau gal penkiasdešimt tūks­
tančių tauriausių, Lietuvos vaikų, 
kurie išėjo ginti savo ir visos tau­
tos švenčiausias teises ir laisvė 
su ginklu rankoje, ar net be jo. 
Nebėra jau šimto tūkstančių Lie­
tuvos žemės sūnų ir dukterų at 
plėštų nuo gimtinės sodybų, nuo 
žemės, nuo arklo, nuo grėblio — 
net nuo mokyklos suolo ir išblaš­
kytų po tolimą šaltojo Sibiro 
šiaurę. Jie spygliuotom vielom ap­
kalti, jie vergų grandine surakin­
ti ir pasmerkti ligi jėgų išsekimo 
baisiajai bado ir šalčio mijčiai — 
beteisės kam nors pasiskųsti ir 
išsiverkti. Nebėra: ištuštėjo sody­
bos ir miestai, o jos žemę trypia 
pikti atėjūnai.

DVASINIS AUKURAS
Tas Lietuvos verksmas, ypač 

šiame tragiškame biržely, pažadi­
na mus iš dienų pilkumos ir iš 
naujo primena lietuvių tautos 
Golgotos kelią ir jo pirmųjų kan­
kinių kapus: Rainių miškelyje, 
Pravieniškiuos, Vilniuj, Zarasuos, 
Černavėje ir nebūtų vertas lietu­
vio vardo, kuris dėl savo “svar­
besnių reikalų” užmirštų juos pa- 

| gerbti, už juos pasimelsti.
Kai žuvo Išrinktosios tautos 

vadas Judas Makabėjus - jo gar­
bei buvo supiltas aukštas piliakal­
nis. šiandien mes negalim jiems 
net kapą supilti, nes neturim nė 
saujos Lietuvos žemės, bet mes 
galime uždegti negęstantį dvasinj 
aukurą iš mū. ų ryto vakaro mal­
dų, iš mūsų nesibaigiančių atnašų 
prie Viešpaties altariaus. šiandien 
mes negalime prie jų kapo pasta­
tyti regimo jų aukos paminklo, 
bet mes galim sukurti jiems dva­
sinį paminklą, — tvirtesnį už varį 
— kiekvienoje gyvoje pasaulio 
lietuvio širdyje.

Piktasis budelis bijo karžygių 
mirties — jis nori juos kuo slap­
čiausiai sunaikinti, — išplėšda­
mas jiems net mirties didvyrišku­
mą. Mes turime grąžinti jiems ta 
piktos jėgos suplėšytą karžygiš- 
kumo aureolę, kuri spindi jų ko­
voj už laisvę ir tikėjimą. Todėl 
visi tie persekiojimai ir kentėji­
mai turi būti pasidalinami ir ken-

i čiami visų lietuviškų širdžių su gy- 
į viausiu jautrumu. Juk visi esame 
į broliai bendro likimo — juk jie 
' kovoja ir už mus, todėl abejin- 
Į gumass ir nesidomėjimas iš mūsų 
; pusės reikštų išdavimą.

TAUTA MUMYSE
Pirmieji Krikščionys mokėjo 

; dideles sumas teismų valdinin- 
; kams, kad leistų nusirašyti iš by- 
; lų garbingus kankinių atsakymus 
i ir parašytą heroizmą su kuriuo jie 
i sutiko kankinimus ir mirtį. Jie 

J eidavo j areną, kad kankinių krau- 
| ju galėtų suvilginti savo skarelę ir 
įl laikyti kaip brangią relikviją, «a-
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vo stiprybei ir padrąsinimui. Tad 
su didžiausiu kruopštumu sekimė 
tas kad ir negausias žinias, pasie­
kiančias mus iš už geležinės už- 
dangos, jas išmastykim, giliai įsi- 
dėkim į širdį — bučiuokim dva­
sioj tas grandines, kurias jie ne­
šiojo už mūsų visų laisvę, — jos 
yra šventos.

Bučiuokim jų krauju palaisty­
tų žemę ir nulenkime galvas prieš 
;<enčiančiu$už idealą. Tegu jų tvir­
tumas pramuša mūsų abejingumo 
ir šaltumo šarvus, nes tvirtieji 
išauga tarp tvirtųjų. Jei mūsų šir­
dyse nuolat skambės jų skausmo 
dejonės tarsi pirmųjų krikščionių 
giesmė, einančių mirti už Kristų, 
ir mes būssime. tvirti ir nebus bai­
lių, pabėgėlių iš šios šventos ko­
vos fronto.

“Dabar ne mes Tautoj, o mu­
myse tauta gyvena ir čia — trem­
ty, ir ten — ištremime, ir ten tė­
vynėj”

šia poeto B. Braz....zdžionio 
trejapų tautos gyvybę ir trejopų 
jos kovos fazę regime ir mes su­
sikaupę”, tragiškam biržely: Kas­
dien besigriumianti su žiauriuoju 
likimu — kovojanti ir nepavargs­
tanti širdis mūsų prabočių žemės 
Lietuva, Kazakstano ir Sibiro 
tundrose vergo pančiais sukausty­
ta kenčianti tremties Lietuva ir 
laisvoji Vakarų pasaulio Lietuva.

AR IŠTESĖTI PAŽADAI
Mes šiandien lenkiam galvas už 

pirmųjų., dviejų.. Lietuvių karžy­
gius. Jie stovi prieš mus be dėmės 
su labai gal mažom išimtim.

Bet paklauskim save ar be prie­
kaišto (širdyje) stovim mes šioje 
šventoj laisvės kovoj ? Ar tesė­
jome pažadų, duotų tėvynei ir 
broliams, kurį atsigrįžę, kartojom 
baisiam debesiui paskui mus slen­
kant ant paliktos Tėvynės: ne 
svetimų žemių, ne miestų, ne tur­
tų išeinam ieškoti, bet tik, kad ga­
lėtume išlaikyti savo gyvybę, ir 
laisvę, kad galėtume išlaikyti 
brangų savo tėvų tikėjimų ir kad 
visa tai laisvėje daugiau ir pras­
mingiau galėtume pašvęsti kovai 
už Lietuvos išvadavimų. Ar šian­
dien neatsirado jau per daug tų 
“svarbesnių reikalų”?

Kai š.andien keliam protesto 
balsų prieš tautos okupanto pas­
tangas sunaikinti mū^ų kraštų fi­
ziniai ir dvasiniai — ar tas bal­
sas plaukia tikrai iš pačių širdies 
gelmių — ar mes juo pasmerkiau! 
ir mūsų pačių laisvame pasauly 
vykdomų lietuviško kraujo geno­
cidų mūsų pačių šeimose?

Ar mes galime tikrai paguosti 
verkiančių Lietuvą — tų XX am­
žiaus Jeremijo Rakelę, kad esa­
me tvirti dvasia, kad mylim brolis 
brolį, kad esame vieningi, kad 
savo darbais keliam jos vardų 
šventų, kad savo ryto vakaro mal­
das užbaigtam savo brolio parti­
zano ryžtu:

“Greičiau vanduo paliks kaip 
varis,

Granitas kietas sutrupės, 
Negu lietuvis žemę aręs, 
— Savų laukų išsižadės'!”?

Kun. P. Butkus
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FAKTAI IR KOMENTARAI
Ponas Jurgis Dauba savo gyve- lifikuotas 

nimo iškarpose “Mūsų Pastogės” 
Nr. 5 gyrėsi, kad jis “Tėviškės 
Aidų” teskaito -tik antraštėles. 
Pasirodo, kad jis arba tada kal­
bėjo netiesą, arba dabar yra jau 
pakeitęs savo buvusį nusistaty­
mą. Jis skaito mūsų laikraščio ne 
vien tik antraštes, bet ir visus

NORINTIEMS TOBULĖTI

Kv
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ŽEMIŠK1EJI IR AMŽINIEJI
TROŠKIMAI

Tarp žemiškųjų ir dangiškųjų 
troŠK.mų yra toks skirtumas, kaip 
tarp laiko ir amžinybės. Laikas 
yra trumpas, bet amžinybė nesi­
baigia. žemiškieji troškimai mirš­
ta drauge su žmogumi, amžinie­
ji pasilieka ir pasiliks amžinai. 
Pranašai Dovydas ir Danielius bu­
vo troškimų vyrai, bet ne žemiš­
kųjų, o dangiškųjų, lokių troš­
kimų žmogui niekuomet nėra per­
daug, jie yra sparnai, kuriais žmo­
gus kyla į Dievą. Dangiškieji 
troškimai yra tie balandžio spar­
nai, kurių taip geidė pranašas 
Dovydas, kad galėtų į tikrąjį dan- 
gauj poilsį nuskristi. Žemiškų 
troškimų žmogus niekados negali 
turėti per maža. Jie žmogų riša 
prie laikinų žemės turtų, jie pa- 
Kerta jo dvasiškuosius sparnus, 
Kad nepakiltų į aukštesnę dangiš­
kąją tėvynę, šv. Augustinas že- 
miškuojius geiuimus vadina tepa­
lu, kuris sulipina dvasiškuosius 
mūsų jpurnus. Sulipmiais spar­
nais netik aukštyn nepakilsi, bet 
ne žemai nepalėksi. Tad reikia ko 
^tiop.au-iai malšinti žemus gei- 
au.iu-, nes jie, kaip gyvu­
liai, trempia mūsų sielos vynuo­
gyną.

Šv. Pranciškus Salezietis visąi 
neturėjo tokių kenksmingų pa­
geidimų. Apie tai liudija jo paties 
žodžiai. “Maža ko geidžiu, ir net 
. , au gemžiu, dm mažiau trokš- 
iu. Beveik visai neturiu geidimų. 
r.aU galėčiau iš naujo užgimti, vi-. 
sai jų neturėčiau.” Tiems, kurie 
dangaus trokšta žemė mažai turi, 
vertės, ji jiems visai nerūpi.

Laikas yra nykstantis šešėlis 
tiems, kurie žvelgia į amžinybę.' 
Dvasia, trokštanti amžinojo gy­
venimo, čia ant žemės neranda 
tikslo, galinčio jos geidimus pa- 7/kei;t^pa7ročiį\ude“daž- 
........... nai duoda progos juos pajuokti ir

I m'Vvd*jmac vidurio Pran. n fit, niekinti.

ABORIDŽINŲ MADONA, paveikslas, kurį pagal aboridžinų 
meno dėsnius nupiešė europietis dailininką: Karei Kupka bus 
Darwino naujai statomoje modernioje katedroje. Šį paveikslą ga­
lima pamatyti išstatytą Bums Oates galerijoje, Melbourne, 72 

. Bourk Street.

eržilas, brizgilų nemažinamas, 
pr.eš mūsų valią traukia mus su- 
savim ir galop visiškai iš mū^ų 
valios išsiliuosuoja. Vargas žmo­
gui jei šioks ar toks geidulys pa­
vergia jo val.ą. Jei ta. geiduiys 
yra blogas - iškart žmogų išveda 
iš tiesaus kelio. įsidėmėtina, kad 
net ir geras geidulys, kurs nėra 
valios kontruoliuojamas, ilgainiui 
virsta blogu. Jeigu šios pastabos 
laikytųsi visi, kurie karštai užsi­
dega noru Dievui tarnauti, tai jie 
tikrai išvengtų perdėto pamaldu-

jotmti.

Laikydamas vidurio šv. Pran- net niekinti, 
tiškus Salezietis ir dieviškų daly­
kų troškime pataria elgtis pro­
tingai ir tvarkingai. Nors Dievo 
meilė negali būti ribojama, bet ir 
čia reikia elgtis ramiai ir be skubos 
Dvasiniuose troškimuose, kaip ir 
visuose kituose troškimuose kiek- vyksta į Angliją Commonwealth 
vienas didelis troškimas, nors jis j 
būtų ir geriausias jį reikia mal­
šinti ir prilaikyti. Perdidelis troš­
kimas ar šiaip ar taip kalbant vis-

Pagal Šv. Pranciškaus Saleziečio 
Dvasią

Mr. Menziey laivu Arcadia iš-

premjerų konferencijon, kuri pra­
sidės 26 birželio. Kelionė laivu 
sustiprins pašlijusią premier© svei 

gi yra geidulys,kuris kaip ugninis, katą.

vartojo priklausymo 
katalikiškai organizacijai prasme. 
(Argi J. Dauba gali skaityti sve­
timų žmonių mintis?) Išeina taip, 
kad anaj gerbiamas atstovas arba 
nežinb ką žodis kvalifikacija, reiš­
kia, arba iš viso nežinojo ką kal­
bąs. Priklausymas kuriai nors ka­
rališkajai organizacijai nėra esmi­
nė kataliko žymė, bet vykdymas 
katekizme nurodytų tikėjimo pa­
reigų yra. katalikui būtinas. Tų 
pareigų vykdymas padaro žmogų 
kataliku, o jų nevykdymas išski­
ria jį iš katalikų bendruomenės.

J. Dauba piktinasi kam aš pri­
miniau katekizmą ir klausiai argi 
■r bendruomenės suvažiavimus 
remsinųį katekizmu. Žmogus gy­
vena žemėje tam, kad vykdyda­
mas Dievo valią nueitų į dangų. 
Toje žmogaus kelionėje į dangų 
katekizmas, kaip visų Kristaus 
mokslo tiesų sukauptas išdėsty­
mas, yra jo vadovas ir kelrodis. 
Religija turi persunkti ne tik žmo­
nių asmeninį, bet ir visuomeninį 
gyvenimą. 1 aigi Kristaus mokslo 
tie.ų turėtų būti paisoma ir lietu­
vių, kurie daugumoje yra katali­
kai, visame viešąjame gyvenime, 
taigi ir bendruomenės suvažiavi­
muose.

J. Dauba šaukiasi artimo mei­
lės įsakymo. Netikintiesiem j, kū­
ne tikėjimo į.akymų nevykdo, tai 
yra turbūt vienintėiis patogus 
įsakymas mesti katalikam^ į a,kis. 
Dažnai gyvenime pasitaiko, kad 
žmones, Kurie mažiausiai savo ar­
timą myn, kiekviena proga to įsa- 
Kymo šaukiasi — tarsi sakytų tu 
mane myiėk, o aš tavęs neapkęsiu 
ir tau kenks.u. Taip — yra arti­
mo meilės įsakymas. Jis katalikus 
įpareigoja mylėti savo artimą, 
uet neįpareigoja mylėti kitų žmo­
nių ydų, klaidų ir jiems tyčiomis 
daromų skriaudų, apkalbų ir nuos­
kaudų. Tą įsakymą aiškinant taip, 
kaip jį nori aiškmti J. Dauba, ka- 

Galima 1 tal,kas neSalėtų gintis užpultas 
plėšikų, negalėtų pasipriešinti 
suvedžiotojams ir papiktintojams, 
apie kuriuos Šventas Raštas sako 
jog jiems būtį geriau, kad girnų 
akmuo būtų užrištas jiems ant 
kaklo ir jie būtų įmesti į jūros gel­
mę. J. Daubos ir poros kitų asme­
nų rašinėjimai “Mūsų Pastogės” 
5,7,9,14,17 ir 18 numeriuose 
nebuvo skirti artimo meilei su­
žadinti ir tos meilės katalikuose 
tikrai nežadino. Norint artimo 
meilę skleisti, pone Dauba, rei­
kia pirma pradėti nuo savęs.

J. Dauba dar klausia: “Kokia­
me katakizme katalikai skirstomi 
laipsniais?” Permažai dar pasis- 
kaitei katekizmo, pone Dauba, 
jei jį pasiskaitysi toliau, surasi, 
kad katekizmas skirsto žmo­
nes į teisinguosius ir nusidėjėlius, 
tikriau pasakius, katekizmas nu-

' straipsnius. Perskaitė ir mano 
komentarus “T.A.” Nr. 13 dėl 
kvalifikuotų katalikų. Ne tik per­
skaitė mano komentarus, bet dar 
pa.Lka.tė ir katalikų katekizmo 
pirmuosius puslapius. ....„
sveikinti. Ponas Jurgis Dauba da­
ro pažangą — gal kada nors ir 
ateis į gerą kelią. Tačiau kaip už­
kietėjęs demagogas, ponas Dauba 
“M.P.” Nr. 18 suverčia man ir 
“Tėviškies Aidams” svetimas kal­
tes. Girdi mes atlikdami “naują 
teologinį eksperimentą” pradėję 
rūšiuoti katalikus kvalifikacijo­
mis ir var.nėja juos į gardelius. 
Apie gardelius aš nieko nerašiau, 
kad teologija daro eksperimentu^ 
tik iš p. D<.,ubos dabar tesužino­
jau ir apie kvalifikuotus katali­
kus ne aš pradėjau kalbą. •

Skirtyti kvalifikacijomis kata­
likus, dalyvavusius bendruomenės 
atstovų suvažiavime, pradėjo ger­
biamas Bankstowno. .atstovas 
“M.P.” Nr. 9, aš tik paaiškinau 
ką toks paskirstymas ištikrųjų 
reiškia. J. Dauba tvirtina, kad . . ,
anas garbingas tautietis žodį kva-'mato atvejus kada žmogus prisi-

Ir Atleisk Musu Kaltes...
L A. Skirka
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Mūjų valsčiaus viršaitis buvo jau nebejau­

no amžiaus žmogus. Buvęs rusų caro armijos 
karininkas ir Lietuvos kariuomenės savanoris 
— kūrėjas. Nepertoliausia nuo valsčiaus mies­
telio turėjo didelį ir gražų ūkį. Bolševikų lai­
kais slapstėsi, gyvendamas įvairose vietose 
pas gimines ir pažįstamus, o paskutinį mėnesį 
prieš karą gyveno tiesiai miške. Kada Vo- 
čiams užėjus grįžo į savo ūkį, namuose rado 
tik vieną senutę virš aštuoniasdešimties metų 
motiną. Žmona, du sūnūs, buvo Lietuvos ka­
riuomenės karininkai ir duktė studentė, buvo 
išvežti į Sibirą. Dėl šito jį ir jo šeimą ištiku­
sio sunkaus smūgio, jis vLą laiką sielojosi ir 
labai pergyveno. Kaip žmogus buvo labai ge­
ras, teisingas ir ramaus būdo. Savo pareigose 
buvo patyręs ir sąžiningas, nes viršaičio pa­
reigas ėjo apie penkioliką metų. Per visą mū­
sų tarnybos laiką kartu su juo nesame pasi­
sakę vienas — antram jokio aštresnio žodžio

Vienais metais vokiečių okupacinė valdžia 
išleido potvarkį, kad laikomi suimtieji kalėji­
muose ir darbo stovyklose politiniai kaliniai 
komunLt. i, gali būti kuriam laikui paleidžia­
mi savo turto ir šeimos reikalams sutvarkyti, 
jei už juos vietinio miesto savlvalbės arba 
valsčiaus įstaiga raštiškai paliudys, kad tas yra 
reikalinga ir garantuos, kad, atėjus laikui, jie 
grįš atgal, kur anksčiau buvo.

Vieną dieną į valsčiaus įstaigą, baigiantis 
darbo laikui, kada paprastai mažiausia būdavo

pašalinių žmonių, labai nedrąsiai įėjo viena 
man nepažįstama vidutinio amžiaus moteris. 
Tyliai uždariusi paskui save duris, pasieniu, 
kaip įbauginta katė, pradėjo artintis prie vir­
šaičio, sėdinčio už rašomojo stalo ir įsigilinu­
siai studijuojančio įvairius raštus. Tas vyko 
taip tyliai, kad ne visi buvę įstaigoje tarnauto­
jai tą laiku pastebėjo. Prisiartinus prie viršai­
čio, staiga griebė jo ranką, matyt norėdama 
bučiuoti. Bet šis greitai pastebėjęs, kas prieš jį 
stovi, supykęs ir su pa^ibiaurėjimu ranką iš­
raukė ir kartu su kėde atsitraukė kiek galint 
tonau nuo šioj moteries. Atrodė, kad jis jautė 
pasišlykštėjimą ir tam tikrą baimę, kad tik 
ji neprisiliestų jo. Tada, moteris suklupo ant 
keaų ir maldaudama -U ašaromis balsu pradėjo 
prašyti išduoti liudijimą, kad jos vyras bent 
porai savaičių būtų atleistas iš darbo stovyk­
los ir galėtų parvažiuoti namo.

Pirmą kartą mačiau taip įpykusį savo bend­
radarbį ir viršininką, slis raudonas net drebė­
damas iš piktumo atsistojo ir suriko:

— Kaip tu drįsti Januliene, rodytis man į 
akis ir dar prašyti liudymo nekaltų žmonių ir 
kūdikių žudikui savo vyrui? Tu, kuri gerai ži­
nai, kad tik jo dėka mano šeima šiandien ran­
dasi Sibire, o gal jau ir visai nėra gyvųjų tar­
pe. Tu, žmogžudžio ir savo tautos išdaviko 
moterie, greitai išeik iš čia ir saugokis, kad 
daugiau aš tavęs nematyčiau akyse, — rėkė 
trypdamas kojomis.

Bet moteris stovėjo balsu verkdama net jos

jungia prie vienos ar antros mi­
nėtos grupės. Surasi taip pat, kad 
pagal žmogaus doro gyvenimo ar 
nuomėdingumo laipsnį Dievas tu- 
pomirtiniame gyvenime žmo­
nėms paruošęs tris vietas: dangų 
skaistyklą ir bausmės vietą praga­
rą. Gal Tamsta tai nepatinka, 
gal atrodo nemodernu, bet deja 
taip yra — Kristus kitos Evan­
gelijos, tinkamos tik Tamstai 
vienam, nėra paskelbęs. Kiekvie­
nas žmogus savo širdyje žino į 
kokią vietą pomirtiniame gyveni­
me jis eina. Kiekvienas turi lais­
vę pasirinkti sau išganymą ar 
bau.mę. Žmogiška prigimtis yra 
linkusi paklysti, bet žmogaus 
sielą veržiasi iš klaidų ir jieško 
kelių į Dievą. Tokį Dievo jieš- 
kantį žmogų galima suprasti, bet 
negalima suprasti žmogaus, kuris 
vadindamas save kataliku; kovo­
tų prieš Bžnyčią, prieš katalikybę 
ir griautų katalikų daromus dar­
bus. Toks žmogus yra tikra XX 
amžiaus mįslė.

Jurgis Kalnas

SU JUO KAVINĖJE
( Jaunos

“Na, tai kaip gyvenimas?, 
sitikusi paklausiau savo Seną drau­
gą. Žodelis po žodelio ir nė nepa­
jutome, kaip atsidūrėme kavinė­
je prie stalelio. Kalbame aipe vis­
ką. Darbas, sportas ir pasilinks­
minimai mus abu vienodai inte­
resuoja. Retokai susitinkant kal­
bos tikrai netrūksta ir norisi vis­
ką vienas kitam išpasakoti. Vis­
kas ėjo sklandžiai kol aš neprasi­
tariau, kad ką tik buvau bažny­
čioje. Mano draugas ciniškai šyp­
telėjęs tarė: “Ale, tu ir šventa”.

šitie draugo žodžiai sugėlė man 
širdį, lyg adata įdūrė. Bet neparo­
džiau jam savo skausmo. Pakei­
čiau kalbos temą ir toliau šneku­
čiavomės neliesdami religinių 
klausimų.

Išsikalbėję atsisveikinome ir aš 
sugrįžau prie savo studijų. Kaž­
kur tai sieloje buvo liūdna ir 
skaudu. Pradėjau pergalvoti visą 
su draugi! pasikalbėjimą ir ypač 
sustojau prie jo taip skaudžiai 
mane užgavusios pastabos. Be 
abejonės, jis tai pasakė neapgal­

vojęs. Tačiau šį išsireiškimą gir­
džiu jau nebe pirmą kartą ir ne iš 
vieno jo. Iš daugelio jaunųjų lie­
tuvių draugų esu pati girdėjusi tą 
patį pasijuokimą. Daugeliui mūsų 
lietuvių mergaičių yra visiškai ne­
suprantamas mūsų jaunų lietuvių 
elgesys. Svečiuose ar baliuje ar 
šeimos pokiiyje siūloma cigare­
tė ar stiklelis gėrimų. Jeigu tik 
pabandysi atsisakyti, tai kyla tik­
ras! triukšmas ir pasigirsta gana 
piktų ir tiesiog įžeidžiančių pasta­
bų: “matai šventoji, angeliukas 
ji į vienuolyną ruošiasi ... ir t.t.”

puoštas ov. udinazu Manas v a-j Žinoma, aš nesakau, kad visi, 
tikano rūmuose. Gegužės 13 d. l kurie mums tokias pastabas duo- 
šv. Tėvas Pjjus XII švenčia savo Ida yra. blogi ir religijos visiškai 
40 metų vyskupavimo sukaktį, nevertina. Ne vienas jų tik juokau 
kurią Italijos Katalikų Akcijos; ja.Bet aš ir noriu paklausti save ir 
nariai nori atžymėti gėlių dova-jkitus jaunus žmones, ar toki juo- 
nomis.

MISIJOMS 15 MILIJONŲ 
DOLERIŲ

Gegužės 7 d. įvykusioje Tikė­
jimo Kongregacijos Konferenci­
joje, kurioje dalyvavo 46 dele­
gatai iš Europos ir kitų kraštų. 
J. Emin. kardinolas Fumasoni 
Biondi padėkojo tautiniams misi­
jų direktoriams už jų surinktas 
aukas misijų reikalams. Genera­
linis Popiežiaus Misijų Akcijos 
sekretorius J. Eks. arkivyskupas 
L. Nigris pranešė, kad praėjusiais 
metais misijų reikalams surinkta 
15 milijonų dolerių, kurie yra iš­
dalinami 700 misijų apskritims.

Iš visos Italijos kampų Katali­
kų Akcijos nariai siunčia gėles, 
kuriomis gegužės 19 d. bus pa­
puoštas šv. Damazo kiemas Va- j

pečiai trūkčiojo, galvą nuleidusi ir skaros kam­
pu šluostydama ašaras.

Greitai supratau reikalą iš šios moteries su­
minėtos pavardės. Jos vyras visą laiką buvo 
komunistuojantis miestelio kalvis. Užėjus bol­
ševikams buvo paskirtas šio Vaičiaus milicijos 
viršiniku. šias pareiga^ eidamas aklai vykdė 
bolševikų įsakymus, nerodydamas niekam jo­
kio pasigailėjimo. Užėjus vokiečiams, kurį lai­
ką slapstėsi, bet vėliau buvo suimtas ir patal­
pintas darbo stovykloje, o jo žmona gyveno 
miestelyje su trimis mažais vaikais.

Man pagailo šios nepažįstamos moters, jos 
vargo ir ašarų, šios ašaros rodė, kad ji jaučia 
gailestį ir gėdą už savo vyro darbus prieš vir­
šaitį ir mus vijus čia esančius ir tas jau gerai.

Tad kreipiausi -į viršaitį, kiek galima šito­
je nuotaikoje ramesniu balsu:

— Gerai suprantu ir atjaučiu, kiek esate 
nukentėjęj. Nemaža esu kentėjęs ir visko ma­
tęs nuo panašių žmonių ir aš. Bet ką mes nau­
dosime patys, arba pataisysime bendrą padėtį 
pasmerkdami ir visiškai atstumdami tokius ir 
panašius, o ypač šią moterį ? Ji gal visai nekal­
ta ir negali atsakyti už savo vyro darbus, bet 
tik eina savo kaipo motinos ir žmonos parei­
gas? Pagaliau Tamsta ir aš, esame krikščio­
nys ir jais turime būti ne tik iš vardo, bet evan­
gelijos turime laikytis ir praktiškame gyveni­
me, o ten šiuo atveju taip pasakyta:

— Kas meta tave akmeniu, — mesk jam 
duona.

Viršaitis niekad daug nesiginčydavo su ma­
nimi ir šį kartą patylėjo, giliai atsiduso ir nu­
mojęs ranką pasakė:

— Daryk, kaip išmanai.

studentės t varstymą i)

su-

kai yra juokai? Ar jie neperžen-

DANGAUS KARALIENES DEAR PARK parapijos bažnyčia, ku­
rios statybai ir įrengimui daug aukojo ir toje apylinkėje gyvenantys 
lietuviai.

Deer Park parapija susideda beveik iš vieny naujyjy australų.

Aš tuojau atsisėdęs parašiau reikalingą liū- 
dymą, abu pasirašėme ir įteikiau moteriškei, 
kuri labai nudžiugusi ir mums dėkodama vėl ty­
liai išėjo.

Darbo laikas senai jau buvo pasibaigęs ir be 
mudviejų daugiau įstaigoje nebuvo jokio pa­
šalinio asmens. Viršaitis sėdėjo už savo stalo, 
pasirėmęs ir rankomis galvą. Aš mačiau kaip, 
jam senyvo amžiaus žmogui, visko mačiusiam 
savo gyvenime ir suaugusių vaikų tėvui, iš akių 
ant^talo esančių popierių krito didelės ašaros 
ir trukčiojo pečiai. Aš stovėjau ir laukiau, kada 
jis nusiramins. Po ilgos pauzos, viršaitis at­
sistojo ir prabilo:

— Žinai, Juozai, atvirai tau pasakysiu, kad 
iki šio laiko manyje siautėjo keršto žvėris už 
padarytą mano širdyje žaizdą. Ir nežinau kaip 
atėjus tam tikram momentui būčiau pasielgęs. 
Bet dabar pasijutau vėl tik žmogus, man pasi­
darė lengviau. Ir paėmęs mano ranką tvirtai 
suspaudė.

Praėjus keliolikai dienų po šio įvykio, vieną 
dieną užbaigęs įstaigoje darbą, nuleidęs galvą 
ir galvodamas kaip gelbėtis nuo mus slegian­
čių visokių nelaimių ir vargų ėjau per miestelį 
į namus. Pakėlęs galvą pamačiau priekyje ei­
nančius susikibusius rankomis vyriškį ir mo­
teriškę. Tuo pačiu momentu instiktyviai at­
sigrįžo, ir moteriškė, kurioje tuojau pažinau 
Janulienę, žinomo mums komunisto žmoną, 
kuri be abejo ėjo su savo laikinai grįžusiu vyru.

Jie abu sustojo laukdami manęs prieinant 
ir moteris, nepaleisdama jo rankos, man gir­
dint pasakė:

gia juokų ribų ir nevirsta pajuo­
ka ve, pasityčiojimu? Nenorėčiau 
sudaryti įspūdžio, kad čia kalba 
“šventoji”, kuri vienu plunksnom 
pabraukimu norėtų pasaulį per­
kurti. Mėgstame visi pajuokauti ir 
“padūkt”. Bet man kyia tik vie­
nas klausimas: kodėl mes taip 
mažai rodome pagarboj religijai, 
kuri mūsų gyvenime užima tiek 
daug vietos ir yra taip reikšmin­
ga ? Galiu čia pridėti, į ką jauni 
lietuviai berniukai turėtų atkreip­
ti dėmesį, kad nuoširdžiai tikin­
čiai mergaitei atsidūrus taip pa­
šaipiai kalbančio jaunimo tarpe 
baisu darosi ir visiškai nesinori 
užmegzti gillesnę draugystę, kuri 
kada nors galėtų nuvesti prie al­
toriaus. Daugelis mūsų nenorėtu­
me gyventi visą gyvenimą Su vy­
ru, kuris iš religijos ir bažnyčios 
lankymo šaiposi. Aš pasakiau vi­
sai atvirai, ką daugelis mūsų jau­
nų lietuvaičių jaučiame ir galvo­
jame, juo labiau, kad mes esame 
išaugusios katalikų mokyklose ir 
išmokome savo tikėjimą vertinti. 
Gyvenimas ne žaislas. Neturėtų 
tad perdaug stebėtis tie, kurie rū­
pinasi lietuviškomis šeimomis, 
kad tokiai nuotaikai vyraujant 
mūsų tarpe mergaitės pradeda 
dairytis į tą pusę, kur jos yra ge­
riau suprantamos ir įvertinamos.

čia tektų paminėti, kad mūsų 
religijos supratimas yra labai 
primityvus. Nuėjai sekmadienį į 
bažnyčią, pabuvai per mišiaj ir 
reikalas visa i savaitei atliktas. 
Kaip per savaitę gyveni ir ką da­
rai — nesvarbu. Gerai išauklė­
tam katalikui šitokio religijos 
praktikavimo per maža. Bet mūsų 
jaunimas, jeigu tik apie tai užsi­
minsi, išvadins tave “šventąją” 
ir reikalas užsibaigė. Ne, jis neuž­
sibaigė. Jį reikia geriau ir kultū­
ringiau išspręsti, o ne taip. Tai 
mano nuomonė. Nepykit, jeigu 
kam nors ji nepatinka. Jūs pasa­
kykite, ką jūs galvojate.

Jonė Birūtaitė

VOKIEČIŲ — JAPONŲ 
DRAUGYSTĖ

Tarp Koelno ir Tokio vyskupi­
jų susikūrė įdomi draugystė. Vo­
kiečiai katalikai ypatingai Koel­
no vyskupjos savo gausiomis au­
komis parėmė naujai besikurian­
čią Tokio vyskupiją ir katalikiškas 
institucijas: š.m. gegužės mėn. 
7 d. Koelno arkivyskupas J. Emin. 
kardinolas Frigs lėktuvu per šiau­
rės Ašigalį išskrido į Tokio, kur 
jis pašventins Katalikų Šv. Sofi­
jos vardo fakultetą. Po pralaimė­
to karo katalikų tikėjimas Japo­
nijoje smarkiai plečiasi ir japo­
nai katalikai yra taip gražiai su­
siorganizavę, kad gali būti pa­
vydžiu daugeliui europietiškų 
kraštų katalikams.

— čia yra tasai žmogus, kurio dėka parva­
žiavai ir privalai jam padėkoti. Nes jis pasa­
kė, kad mes gyvenime, o ypač bendroje nelai­
mėje turime vienas kitam padėti ir atleisti, pil­
dydami Kristaus žodžius; — Kas meta tau ak­
meniu, — mesk jam duona.

Tuomet labai nedrąsiai priėjo šis aukštasi 
vyras šlakuotu veidu ir dideliu raudonu randu 
.airėje veido pusėje, »ištiesė man ranką ir 
trumpai pasakė:

— Dėkoju ir to neušmiršiu.
— Tamsta neprivalai man dėkoti, — atsa­

kiau. Aš atlikau tik svo pareigą, kurią mes pri­
valome atlikti,padėdami vienas — kitam kuo 
galime., šiose sunkiose mūsų tautai gyvenimo 
aplinkybėse, stengdamiesi jas bendromis jėgo­
mis padaryti kiek galint lengvesnėmis mums 
visiems pernešti. O tikrai padėkoti Tamsta pri- 
valėtum Tam, kas juos pirmas paskelbė, įsa- 
Kydan-ids vykdyti gyvenime. Ir palinkėjęs jiems 
viso gero nuėjau savo keliais.

Ir ką pasakysi? Sekantį sekmadienį, nuėjęs 
bažnyčią, prie altoriaus pamačiau klūpančius 

komunistą Janulį su žmona. Man buvo taip ge­
ra ir lengva širdyje, nes jaučiau, kad esame 
laimėję vėl savo tautai vieną paklydusį lietu­
vį.

Juozas nutilo ir užsirūkė, o aš tylėdamas 
pergalvojau jo pasakotą tikrą gyvenimo atsi­
tikimą, kuris primygtinai parodo:

Gyvendami turime stengtis atleisti ir padė­
ti vienas — kitam, kad gyvenimas pasidarytų 

laimingesnis kitiems. O gyvendami tarp lai- 
uingų žmonių, pasijusime ir mes patys laimin- 
i ir reikalingi.
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Atsakymas p. Kuncaiciui
“Mūšy Pastoge Nr. 21 (423) 

atspausdino savo redakcijos bend­
radarbio pasikalbėjimą su Mel­
bourne Liet. Klubo Tarybos pir­
mininku p. J. Kuncaičiu.

Pasikalbėjime p. Kuncaitis iš­
kėlė eilę klausimų, liečiančių 
“T.A.” ir M.L. Klubą. Prie esmi­
nių jo minčių tektų priskirti:
I.

a) “Tėviškės Aiduose“ namų 
reikalu rašo slapukai.”

b) Namų klausimu “T.A.” pa­
sisakė asmenų, pasirašiusių ir sa­
vo tikrasias pavardes ir slapyvar- 
des. Netektų manyti, kad klausi­
mo teisingumo esmė priklausytų 
nuo to, kas rašė, bet ne nuo to, 
ką parašė, t«y. kiek klausimą aiš­
kinantis yra tiesos, logiško gal­
vojimo bei pagrįstų motyvių.

Gaila, bet p. Kuncaitis, nors ir 
savo tikrąja pavarde bei Tarybos 
Pirmininko titulu pasikalbėjimą 
viešai paskelbęs, neišvedė vienti­
sos logiškos minties ir klaid.ngai 
interpretavo Liet. Bendruomenės 
pajėgumą.

Pradžioje pasikalbėjimo, pasi­
sakęs, “jog nemanąs, kad reikėtų 
kreipti dėmesį į “T.A.” slapukų 
nedraugiškumą”, tuoj pat visą 
pasikalbėjimą skiria šių “slapu­
kų” priekaištams atremti bandy­
damas bent dalelę jų motyvų sug­
riauti. Kitoje vietoje paneigęs bei 
papeikęs Liet. Bendruomenę, tuo 
esminiai atmetęs jos idėją, pro­
paguoja naują kelią, t.y. Klubą. 
Tačiau tuoj pat keletas eilučių 
žemiau teigia, kad “vardas nekei­
čia esmės” . Jei tik vardas, tai 
kam reikėjo apeiti B-nę ir pasi­
rinkti naują kelią?

šitokioje logikos šviesoje ten­
ka žvelgti ir į kitas pareiškimo 
mintis.
II.

a) Deklaravęs, kad “dirba lie­
tuvišką darbą, darbą šventą,pa- 
reigos ir jausmo tautai diktuoja­
mą, nežino priežasties, kodėl 
“T.A.” pasirodo straipsnių nuk­
reiptų prieš namus”.

b) “T.A.” buvo įvairių straips­
nių. Vienuose jų buvo pasisako­
ma už M.L. Klubą, p. Bosikio, 
Nr. 11, p. Žilinskienės, Nr. 16 ir 
t.t. Nė viekuose nepasisakyta 
prieš šventą Lietuvišką darbą, 
bet buvo pasisakyta prieš visuo­
meninio principo pažeidimą. Pasi­
sakyta prieš norą Lietuvių Bend­
ruomenės idėją nuvertinti bei iš­
kreipti iš tikrojo jos kelio.
III.

a) “Užuomina, kad namai bū­
sią tautininkų klubas, yra nevy­
kusi pranašystė. Patikrinu, kad 
pats nesu ir nesu buvęs jokios po­
litinės partijos nariu”.

b) Džiugu, kad p. Kuncaitis 
paneigia nevykusią “pranašys­
tę”. P. Kuncaitis sakosi nebuvęs

jokios politinės partijos nariu. 
Visi žinome, kad Nepriklausomos 
Lietuvos metu aktyvios tarnybos 
kariams partijose formaliai buvo 
draudžiama priklausyti. Tačiau 
taip pat ne paslaptis yra, kad 
mūsų karininkija, (didelė jos da­
lis ir prieš savo norą bei paskir­
tį), turėjo būti vienos politinės 
partijos rėžimo ramstis. Norėčiau, 
kad tos partijos ramsčiu nepasida 
rytų p. Kuncaitis tremtyje.

VI.
a) “Bendruomenė per 6 metus 

surinko tik £50. Bendruomenės 
susirinkimuose, išryškėjo nesklan­
dumai, nereikalingi vieni kitų už­
gauliojimai. Buvo pasirinktas 
naujas kelias.”-

b) Pirmasis Liet. Bendruome­
nės suvažiavimas įvyko 1950 m. 
gruodžio mėn. pabaigoje. Nuo tos 
datos tenka skaityti įsisteigus 
Leit. Bendruomenę. Pagal p. Kun- 
ca-itį išeitų, kad iki 1956 metų 
gruodžio mėn. pabaigos namų rei­
kalams pinigus telkė B-nė ir su­
dėjo £50, nuo 1957 metų sausio 
mėn 1. d. perėmė klubas ir laikė 
5 mėnesių sutelkė su pasižadėji­
mais per £6000. (be tų £5o.))Ma 
nau, kad čia, yra aritmetinė klaida. 
Neturėdamas dokumentų jos tiks­
liai negaliu atitaisyti, tačiau to­
kiais apytikriais “akies šuoliais” 
net ir p. Klubo pirmininkas netu­
rėtų operuoti.

Žinome visi, kad B-nėje, kaipo 
gyvame organizme, ginčų yra. 
Tačiau, jei turime skirtingų nuo­
monių ir dėl jų perdaug karščiuo- 
jamės, tai nereiškia, kad pati 
B-nės struktūra yra bloga. Gee- 
longe, juk ta pati Liet. B-nė ir ta 
pati struktūra, o namas ten jau 
yra, pirmiau negu betkokio klubo, 
ir 100% bendruomeninis.

Išeitų, kad Melbourne klaidos 
tenka ieškoti ne Bendruomenėj, 
bet kur kitur. Mano manymu, be­
ne, didžiausia klaida slypi p. Kun- 
caičio išvedžiojimuose.

Neabejotina, kad iki 1954 me­
tų namų reikalu nieko nebuvo 
daroma. Kiekvienas stengėsi savo 
asmeniškus namus pirma įsigy­
ti. Tik, kai žmonės apsitvarkė, 
kai pasibaigė pirmieji įsikūrimo 
vargai, buvo pradėta sielotis 
bendraisiais namai.. Vadinasi, na­
mų idėjos įgyvendinimo pradžia 
siekia ne daugiau, kaip 3 metai. 
Pastebėtina, kad šiame laikotar­
pyje buvo viena valdyba, kuri 
daugiau rašė “rezoliucijas” i, 
“bylinėjosi”, negu dirbo. Bet 
valdyba, tai dar ne B-nė. Visur 
pasitaiko geresnių ar blogesnių 
valdybų. Tai laikinis reiškinys, 
bet ir šitokiose sąlygose namams 
statyti pinigai buvo pradėti telkti. 
Nuo pinigų telkimo pradžios visą 
laiką buvo kalbama tik apie Bend­
ruomenės namus. Benruomenių

VERONIKĄ ir ALEKSĄ KOŽENIAUSKUS 
gilaus skausmo valandoje, Jų mylimai dukrelei 

NIJOLEI 
mirus, nuoširdžiai užjaučia ir kartu liūdi.

Skimbiraurkai

PRADŽIOS PABAIGA
Akivaro

AUTOMATAI

Susirinkę prie kavutės 
Šnekučiavosi poniutės, 
Kad gyvent dabar gerai, 
Automatiniai laikai!

Po namus tik sukinėjies, 
Darbas skrenda, tarsi vėjas, 
Tiktai spaudai mygtukus 
Ir lakuojiesi nagus!

“Dabar viską automatan
ir tuoj pat — tiesiog bematant, 
pietus pagaminti bus
— bevartau žiurnaliukus!”

“Ką čia ponios ir kalbėti;
— Kiek reikėjo prikentėti, 
Plauti, prosit baltiniai
Ir valyti kambariai ...”

susirinkimuose, minėjimuose ir 
visur kitur, visi pinigų rinkėjai,
lyg susitarę šaukė: “Paremk 
Bendruomenės namus, atlik savo 
lietuvišką pareigą.” ir t.t. Esu 
įsitikinęs, kad didelė dauguma, 
kurie dėjo savo pinigus k.:.aip ii 
negalvojo. Dauguma rėmė ir 
džiaugėsi, kad Liet. Melbrn. B-nė 
turės savo namą. Padėtis, kad iš 
Bendruomenės namų “išsiperėjo 
klubo namai, eiliniam aukotoju, 
pradėjo aiškėti tik prieš keletą 
mėnesių, kai vienas kitas annuo 
tai Bendruomenės susirinkime iš­
kėlė, o gal galutinai paaiškėjo tik 
paskelbus viešai įstatus. Nekly­
stu todėl parakęs, kad Bedruome- 
nes vardu ir priedanga, šiandieną 
didžiuojasi “nauju kelių” išradė­
jai. Tikrumoje tai ne didžiavimo­
si vertas dalykas, bet liūdesio, nes 
labai .svarbiame reikale buvo pa­
neigtas didysis Bendruomenės ke­
tas ir pasukta mažu klubo takeliu.

V.
a) “Angliškai kalbančiuose 

kraštuose klubo pavadinimas turi 
gilias tradicijas prie jų prisitaiky­
ti mes turime, klubus palankiai 
traktuoja”.

b) Kas liečia tradicijas, tai ten­
ka pasakyti, jog masinis įvairių 
tautybių, jų tarpe ir lietuvių, su 
savais papročiais,savo kalba ir ap 
lamai savita kultūra, įsileidimas į 
šį kontinentą, taip pat buvo ne 
tradicinis dalykas. Jei šios tradi­
cijos sulaužymo nesibijojo patys 
australai, tai neturėtų už juos bū­
ti australiškesni ir Klubo vardo 
iniciatoriai. i
VI.

a) “Kviečia visus lietuvius 
pasidaryti namų dalininkais ir pri­
sidėti prie namų įsigijimo.”

b) Gaila, remti darbo visi vie­
ningai negalime, nes ne visi nori 
“bėgioti”, paskui kiekvieną orga­
nizaciją, kurių Melbourne jau apie 
20 yra ir kurių dygsta vis naujų, 
kaip grybų po lietaus. Visi vienin­
gi turėtumėm būti tik Bendruo­
menėje, kuri buvo sutarta ir jos 
struktūra nustatyta mūsų vado­
vaujančių veiksnių ir spontaniš-

Jaunavedžiu Dienos

Leonas ir Lilija Grumulaičiai 
grižo iš povertuvėnės kelionės.

Paprastai Kalėdų * ir Velykų 
šventės pakviečia šeimos gyveni­
mui ne vieną jauną porą. Taip 
lietuviškas gyvenimas jungiamas 
dviejų ištiestų rankų.

Leonas Grumulaitis ir Lilija 
Petraitytė turėjo progos vienas 
kitą pažinti abu dirbdami ateiti­
ninkų organizacijoje. Abiejų šir­
dys plakė tuo pačiu rįžtu “Visa 
atntujinti Kristuje” ir paviliojo 
viena kitą plakti ir bendru gyve­
nine ritmu.

Gražios buvo Leono ir Lilijos 
vestuvės pas jaunosios tėvelius. 
Už stalų rinkosi daugumoj jauni- 

kai pritarta lietuviškos visuome­
nės. Jei norime vienybės, tai na­
mų reikalas turi grįžti į Liet. Bend­
ruomenėm. rankas, j tas ranka:’, ku­
rios vardu buvo telkiami veik visą 
laiką pinigai ir kurios vardu buvo 
žadinamas lietuviškas solidaru­
mas!. Kitu atveju, p. Kuncaiti, 
Tamstos vienybės sąvoka nesu­
taps su manąja, nes k?S Tamstai 
bus vienybė, man bus tik separa­
tistinio klubo veikla ir skaudu? 
žalojimas ..vieningos Bendruome­
nės idėjos.

Vytautas Jankūnas

OLANDUOS KATALIKŲ RADIO IR TELEVIZIJOS STOTIS, 
HILVERSUM. Iš čia sklinda radijo žinios apie Katalikų Bažnyčios 
gyvenimą iš viso paraulio. Kas sekmadienis per šią stotį transliuo­
jamos Šv. Mišios, ryto ir vakaro maldos ir skelbiami viri Šv. Tė­
vo ir vyskupų raštai. Dabar čia įtaisoma ir televizijos stotis. Vi­
sa tai yra įkurta privačiomis olandų kata’ikų aukomis.

mas. Kai kurių jaunuolių žvilgs­
niai degė ilgesiu laukiamos die­
nos, o mergaičių žėrinčios akys 
jiems atsakinėjo: “Jau greit!” 
Tai besiruošiančiųjų šeimos gy­
venimui kalba. O kaip gražiai 
plaukė visų sutartinė daina! Na­
mų šeimininkas p. Petraitis paten­
kintas vaikštinėjo apie stalus, 
vaišindamas svečius, ir, nuskam­
bėjus naujos dainos posmui, su 
šypsena kartojo: “Tikrai gražu!”

Po, linksmų vestuvių jaunieji 
išsiruošė kelionei. Lyg du balan­
džiai susigūžė mašinoj, žvilgte­
rėjo vienas į kitą ir užduzgino 
mašiną. Ponai Petraičiai dar il­
gai mojavo rankomis, kai jaunų­
jų mašina išsirito iš kiemo ir ris­
čia. pasileido gatve.

Kur jaunuosius mintys neša ? 
— į kalnus, į aukštumas, kur ga­
lėtų viso pasaulio laimę aprėpti, 
dangų su žeme sujungti! Todėl ir 
Grumulaičiai po dienos kelionės 
jau matavo žvilgsniu Mėlynųjų 
Kalnų viršūnes ir suspaudę ran­
kas saugojo, kad laimė nuo jų 
nepabėgtų.

Iš kalnų prie, jūros! Visai su­
prantamas jaunų širdžių troški­
mas — išmatuoti kalnus ir jūrų 
platybes! Persiritę kalnus ir ke­
lias diena spraleidę Sydnejuje 
pas gimines ir pažystamus, jau­
navedžiai pajūriu tolo į šiaurę, 
kur daugiau saulės — iki Brisba­
nas.

Kiek įspūdžių sugrįžus iš ke­
lionės! Dar šiandien jaunoji te­
bepasakoja savo tėveliam, kaip 
gražu dviese pasiausti po kalnus 
ir žaisti vandenyno bangomis.

K. Uutulis

Laiškai 
Redakcijai

GERB. REDAKTORIAU,

“Tėv. Aidų” Nr. 14 p. Jurgis 
Kalnas “Faktai ir komentarai” 
gal ir priklausančiai “apkūlė” 
tautininkus, bet jis taip pat pri­
rašė dalykų, dėl kurių prašau 
gerb. Redaktorių leisti man pasi­
sakyti.

PLB statute yra pasakyta, kad 
Liet. B-nė yra nepolitinė organi­
zacija. Tad kodėl p. Jurgis jos

Jauniesiems Skaitytojams
PAVASARIS LIETUVOJE LIŪDNASIS BIRŽELIS

Bet tokio, kaip turiu aš
Niekas kitas neišras! ”

“Viską daro, viską moka, 
Kaip liepiu aš, taip jis šoka, 
Ne tik tinka prie namų, 
Bet dar parneš pinigų!”

Viena tarė: “Mielos ponios, 
pfrisiminti namalonu, 
kada virtuvės grindis 
šveisdavau kas rytas vis!

“Tas tiesa, miela poniutė!”
— pritarė antra kumutė: 
“Ir mano vargšai virėjai, 
Prikentėjo nemažai!”

Ir nusprendė visos ponios, 
Kad dabar gyvent malonu, 
Kad anksčiau — tikra tiesa 
Sunki buvus vergija!

Čia viena poniutė tarė:
“Automatų daug padarė,

“Ir svarbiausia — nors ne naujas, 
Tačiau puikiai dar tarnauja, 
Padėvėtas nors gana,

Bet negenda niekada!”

Puolės klausinėt kaimynės, 
Kaip gi daiktas tas vadinas 
O atsakė joms ponia:
“Vardas jo — šeimos galva . ,

BUŠO RADIJAS
KALBA DĖDĖ PLONKUS

LIETUVIŠKAS “PIKNIKAS”
SYDNĖJUJE

Tenai, kur bangos 
į krantą rangos, 
Ten artistai ir studentai 
Gegužinę linksmą šventė 
Sydnejuje!

Mėnulis švietė, 
į gamtą kvietė, 
Uždainavo dusliai dainą 
(Mat garsiau nebeišeina) 
Sydnejuje!

Polkos nešoko:
— Niekas nemoka! 
“Jitenburgą” kai uždėjo 
Tuoj jaunimas pagyvėjo 
Sydnėjuje!

B.Jandžio mėnesį jau pradeda 
tirpti sniegas. Prieš tai visi laukai 
ir pievos buvo užkloti baltu 
apsiaustu ir visi medžiai stovėjo 
kaip numirę. Dabar gamta jau 
pradeda atbusti iš po žiemos mie­
go. Medžiai leidžia jaunus žalius 
lapelius ir žolelės iškiša savo gal­
veles iš po sniego.

Miške eglės, kurios žaliuoja per 
visą žiemą, atrodo daug žalesnės 
ir paukščiai pradeda čiulbėti savo 
naujas pavasario dainas. Miškas, 
kuris buvo toks tylus, dabar žai­
džia su vėju ir kartu su paukščiais 
garbina Dievą.

Upės ir upeliai, kurie buvo su­
šalę, dabar linksmai keliauja su­
sijungti su jūra. Matyti daug vai- 
kuičių, kurie bėgioja pievutėse. 
Jau ir karvės ganosi laukuose.

Ypač paukščiai dabar labai 
užimti, nes jie ieško geros vietos 
lizdui susisukti. Gandrai ir kiti 
paukščiai, kurie buvo išskridę į 
šiltus kraštus, parskrenda namo. 
Mažas vėversėlis labai gražiai čiul­
ba anksti rytą padangėje, svei­
kindamas žmones, kurie aria 
laukus. Geri vaikai sukala name­
lius ir juos įkelia į medį tokiems 
paukščiukams, kurie vadinami 
špokais. Varlės pradeda kurkti ba­
lose ir padaro tokius burbuliukus, 
iš kurių išsirita vaikučiai.

Pirmos <gėlytės neužmirštuolės 
iškiša savo mėlynas galvutes ir vi­
sa gamta atgimsta, o aš norėčiau 
tą visą Lietuvos ankstyvo pavasa­
rio grožį kada, nors pati pamatyti 
ir kartu pasidžiaugti.

Dal 'a Aranauilcaitč 
Melboumo Parapijos Jaunimo 

Kursų mokinė

KiekviOnas lietuvis žino, <kas 
atsitiko tomis liūdnomis birželio 
mėnesio 13 ir 14 dienomis, 1941 
m. Mūsų tėveliai atsimena, nes jie 
patys matė savo tėvus, brolius ir 
seseris vežamus ar sušaudytus, 
mes d..žnai girdime juos apie tai 
pasakojant.

Tai buvo baisiausios Pirmosio$ 
Sovietų Okupacijos dienos. B.r- 
želio 1.3 n..ktį Sovietų agentai įsi­
gaužė į lietuvių namus ir, pribudi­
nę miegančius senelius, tėvus ir 
vaikus, areštavo juos ir įsakė ruoš­
tis tolimai kelionei. Jie leido žmo 
nėms pasiimti šiek tiek rūbų ir 
maisto, bet vargšai žmonės daž­
nai ir nesuspėdavo tai padaryti . . 
Paskui jie turėjo įl pti į sunkveži­
mius ir traukinių vagonu?, net ne­
žinodami, kad gautas įsakymas 
juos išskirti, — vyru$ nuo žmonų, 
ir net kai kur vaikus nuo motinų.

JOAHANOS D’ARC statula 
lauke prie Melboumo nacionalinės 
ga.'erijof. Joahana D’Arc žuvo 
1431 m. 30 gegužės mėn.

GEGUŽES MĖN. VARŽYBŲ

LAIMĖTOJAI

Piešinių laimėtojai:
1 - ji dovana — Gediminas Stat­
kus, 10 m. Melbourne.
2 - ji davana — Dalia Ramanaus­
kaitė, 10 m. S. Anstralija.
3 - ji dovana — Irena Beržans- 
kaite, 7 m. Hobart, Tas.

Rašinių laimėtojai:
1 - ji dovana — Alibina šilvaitė, 
12 m. Melbourne.
2 - ji dovana — Gema Valuckai- 
tė, 12 Hobart, Tas.
3 - ji dovana — Dalia Kantvilai- 
tė, 14 m. Hobart, Tas.

Teta Rūta labai dėkoja visiems 
už piešinius ir rašinius,. Gaila, kad 
per atostogas kai kurie neatsiun­
tė piešinių, nė rašinių. įdomiau­
sias rašinys yra mažosios Dalio 
iš Tasmanijos, kurį jūs visi gali­
te pasiskaityti šiame Jaunimo 
skyriuje. Rašykite ir rašykite, nes 
Teta Rūta, labai nori, kad jūs jai 
rašytumėte daug laiškų.

valdybas nori sudaryti “Vliko pa­
vyzdžiu ne vienos partijos, bet iš 
įvairių grupių atstovų? Jei dar 
tas statutas galioja ir, jei p. Jur­
gis nesutinka del tautininkų in­
tencijų kaitailioti, tai kodėl jį 
pats imasi tokių radikalių “išgul­
dymų” B-nės vadovybę pertvar­
kyti be B-nės statuto pakeitimo? 
Suprantama, kad Liet. B-nei rei­
kia tinkamos vadovybės, bet kas 
yra tos p. Jurgio pridurtos B-nės 
vadovybei “koordinuojančios ko­
vos už Lietuvos išlaisvinimo dar­
bą” ? (Kažkas panašu į LNT ?)
Beto, p. Jurgis sako, kad yra tuš­
čias dalykas žaisti valdžia, parla­
mentu, vyriausybe ir mokytis de­
mokratijos. Negi p. Jurgis vis dar 
laiko skaitytojus analfabetais? 
Kur valdžia tik žaidžiama, ten 
galvos kapojamos kaip kopūstai. 
Demokratijos nereikia mokyti, 
jei norima pasilikti ir toliau ne- 
demokratais ir grįžti į barbariją 
(kaip sako J. Maritain). Jos ne­
reikia mokytis, jei norima, kad 
Lietuva ir toliau valdytųsi nede­
mokratiškai. O taip pat yra tuš­
čias dalykas jos mokytis, jei no­
rime Liet. B-nės organizacijoje 
tvarkytis nedemokratiškai.

Reiškiu pagarba ja.

Sovietai sukišo po 60 ir kartais 
net po7O žmonių vienam vagone, 
kur langai buvo užkalti lentomis, 
arba jų ir visai nebuvo. Viduje bu­
vo karšta ir tvanku, tremtiniai 
negavo nei valgyti nei gerti. Tie, 
kurie šitokių sąlygų negalėjo pa­
kelti, mirė, daug vaikų susirgo.

Žmonės,' kurie matė savo arti­
muosius šitaip vežamus, nešė 
jiems gerti ir valgyti, tačiau sar­
gybiniai juos nuvarė . . . Vienas 
lietuvis kareivis slaptai nunešęs 
jiems*valgyti, buvo sugautas ir 
nubaustas. Jis pasakojo, kad nie­
kados neužmiršiąs moterų verks­
mo ir vaikų ašarų.

Nė vienas lietuvis neturėtų už­
miršti kas atsitiko tomis dienomis 
ir melstųsi, kad tėvynė būtų iš­
laisvinta ir komunistų nebeliktų.

Dalia Grigaitytė 
Melboumo Parapijos Jaunimo 

Kursų mokinė.

Adresas..............................................
(Pabaiga 30. 6. 57

Mokiniams virš 12 metų: Iš- 
spalvokite šį piešinį ir aprašykite 
paveikslą; arba parašykite, ką jūs 
žinote apie bolševikų įvykdytus 
žiaurumus Lietuvoje 1941 m. bir­
želio mėn. 14 d.

.................................Amžius............
Iškirpti ir siųsti šiuo adresu: “Teta
Rūta”, 21 Balmoral avė., Eaat 
Brunswick, Vic.
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IS MUSU PARAPIJŲ
Melbourne

Kapelionas kun. l'r. Vaserls, 11U Cec.l 
st., Williamstown, Vic. Tel. MMiu66.

NAUJAS KUN. KUNGIO 
ADRESAS

Kun. Kungys iš N. Melbourne 
persikėlė į Braibrook. Jo naujas 
adresas yra:

Rev. J. Kungys, 115 Rupert 
St., West Footscray, W. 12, Vic. 
Telefonas: MW 6484.

ATEINANTĮ SEKMADIENĮ, 
birželio 16 d., paminėsime skau- 
džiuosius mūsų tautos įvykius — 
masmius vežimus į Sibirą 1940 
m. ar už metų (1941 m.) kritu­
sias aukas už ta,utos laisvę bei ko­
munistų nužudytuosius kalėji­
muose, Praveniškiuose, Rainių 
miškelyje ir kitus. Šventas Mišias 
skirsime už vargstančius Sibire, 
kenčiančius kalėjimuose, o už žu­
vusiuosius po Miš*ų pagiedosime 
Liberą.

PASIRAŠIKYTE PASIŽADĖ­
JIMĄ AUKOTI PARAPIJOS 

NAMUI
Iki šiol pasižauėjimų yra dar 

nedaug. Būtų gražu, kad kiek­
vienas atliktų savo pareigą ir pa­
rapijos namas būtų išmokama, 
visų. Kol kas namo pertvarky­
mą., neįmanomas, nes nėra pini­
gų. Pasižadėjus.eji noro stropiai 
pildo savo pažadą, bet jų au^ų 
vos užtenka n.rnio išmokėjimui.

Pa-ižadėjimo lapelių visada 
rasite piie aukos dėžutės.

Pastaba: Keletas aukų vokelių 
rasta be numerio ir pavardės. 
Auka taip liko sunaudota, bet ne­
atžymėta, kieno tai aukota. Pa­
miršus aukotaojui skirta numerį, 
ant vokedo pažymėti savo pavar­
dę.

ATEINANTĮ SEKMADIENĮ
ŠV. TREJYBĖS ŠVENTĖ

Su šia švente baigiasi velyki- 
nėi išpažinties laikas.
ės išpažinties laikas.

METU KETVIRTIS
Ateinanti trečiadienį, penkta­

dienį ir šeštadienį, bidželio 12, 14 
ir 15 d.d. Visas tris dienai susi­
laikyti nuo sotaus privalgymo.

Penktadienį, kaip paprastai, be 
mėsos.

Adelaide
Pmaluos Adelaidėje kitą Sek­

madienį, birž. 16 d. bus 10,30 vai.
Šį šeštadienį, birželio 8 d. 9 vai. 

ryto Šv. Juozapo bažn. bus atlai­
kytos GEDULINGOS PAMAL­
DOS už a.a. OlgoS KALNINGIE- 
NĖS (ponios M. šiukšterienės) 
motinos ) vėlę. Tai metinės nuo 
jos mirties.

Kitą šeštadienį, birželio 15 d. 
9 vai. ryto Šv. Juozapo bažn. bu. 
atlaikytos Gedulingos Šv. Mišios 

'už a.a. Marijonosl ŠIUKŠTIENĖS, 
p. V. šiukšterio motinos, vėlę. Ji 
m.rė Lietuvoje.

Prašome visus lietuviško spaus­
dinto žodžio mylėtoju^ atsilyginti 
— kas dar nespėjo — už 1956 
metų laikraščių ir žurnalų prenu­
meratas, taip pat ir skolon paim­
tas knygas, kadangi su leidyklo­
mis reikia pravesti pusmetinis at­
siskaitymas iki birželio pabaigos.

P.nigus galite sumokėti mūsų 
parapijos spaudos kioske p. A. 
Kubiliui Šv. Juozapo bažn. salė­
je semaaieniais prieš ir po pamal­
dų.

Vokietijoj sunkioje padėty 
esančiai lietuvaitei Marijonai Ge­
čienei su sūneliu paremti aukojo 
dar p. P. Naujokaitis £1. — Ačiū! 
Visų aukojusių pinigai tuojau bus 
persiųsti į Vokietiją.

AUSTRIJOS VYRIAUSYBĖ 
įteikė protesto notą Budapeštui 
žu jos teritorijos pažeidimą. No­
toje nurodoma, kad vengrų pasie­
nio sargybiniai tris kilometrus 
Austrijos pusėje vijosi šaudydami 
į pabėgėlius.

ANA ir TAA AUSTRALIJOS 
žymiausios, -lėktuvų susisiekimo 
kompanijos veda derybas susida­
riusiai nuostolingai konkurenci­
jai pašalinti. TAA yra valstybinė 
kompanija, ANA yra privati.

Sydney
PAMALDOS

Tragiškuosius birželio įvykius 
minint, pamaldos už ištremtuo­
sius bei mirusius tremtyje birželio 
io d. St. t>enedlct'» bazn. Broad­
way 1 z vai. ‘tS mln. Ur.es pamal­
das nuo 11 vai. 30 min. ’levas 
i.eunaruas< Paltanavičius klausys 
išpažinčių.

Pamaldose giedos “Dainėj” 
choras. Po Šv. Mišių bus giedama 
Libera prie simboliško kapo.

Birželio 16 d. 11 vai. pamal­
dos Bank4ow*ie St. Brendans 
oažn. tiems, kurie uėl svarbiu prie- 
zaščių negalėtų dalyvauti centri­
nėse pamaldose Broadway.

Birželio 23 d. pamaldos Wenl- 
worhtvdie St. Columba’s bažn. 
10,45 vai. -

Birželio 23 d. Wollongong lie­
tuviams pamaldos W. Katedroj 
5 vai. po pietų.

Birželio 30 d. St. Mary’s lie­
tuviams pamaldos parapijos baž­
nyčioje 9 vai.

Liepos mėn. 7 d. lietuviškos 
pamaldos Bankstowne St. Bren­
dan s bažn. 10 vai. 45 min.

UŽUOJAUTOS AUKA
Mirus Antanui Keršaičiui, už- 

jausuami sunkioje padėtyje liku­
sią našlę Mariją Keršaitienę jo- 
Kaimynai b.a-ys Abromavičius ir 
-oriaS Kvlete.aitis sunnKO iš apy- 
.inkės lietuvių £47. Šie pinigai 
ir auKų lapai Nr. 1 ir Nr. 2 išuuut. 
oydnėjaus Liet. Šaipos F-do piim. 
txun. P. ButKaus jteiKti š.m. gegu­
žės mėn. 25 d. po gegužinių pa­
maldų Lidcomuej p. Maurusev.čių 
namuose.

PASKUBĖKITE SU AUKOMIS
Paskubėkit paruošti ir per­

duoti savo rūbų, avalinės ar pail­
ginę auką Vokietijoj esantiems 
lietuviams paremti.

Aukas perduoti Camperdowne 
p. A. Ničajui, p. J. Bernotavičiui, 
p. A. Adomėnui, arba man asme­
niškai lankant lietuvių koloniją.

Šis Vajus numatoma užbaigti 
birželio mėnesy, taip kad pa­
suktus rūbus gautų dar prieš Kalė­
das.

Kun. P. Butkus

MELBOURNE
DVEIEJŲ CHORŲ 

KONRCETAS
L. Baltrūnas yra puikus organi­

zatorius. Jau nebepirmą kartą jis 
suruošia kultūringas sekmadienio 
popietes - vakarus. Praėjusį sek­
madienį be Dainos Mylėtojų Sam­
būrio Choro pirmą kartą pasirodė 
Jaunųjų Dainininkų Choras. Mel- 
bourniškiai mėgsta dainas ir į 
koncertą atsilankė 400. Koncer­
tas pavyko puikiai. Plačiau apie jį 
sekančiame “T.A.” numeryje.

PRANEŠIMAS
š.m. birželio mėn. 23 d. sekma­

dienį (Joninių išvakarėse) tuoj 
po pamaldų St. John parapijos sa­
lėje Melbourne Soc. Globos Mote­
rų D-ja i engia turtingą ir įdomią 
Loteriją. Dauguma b.lietų pilnų. 
Kviečiame visuj išbandyti laimę. 
Tikimės, kad pritarsite ir parem- 
site, tuo pačiu paremdami ligonį, 
senelį ir nelaimėje patekusį tau­
tietį.”

Soc. Globosi Moterų D-jos 
Komitetas

Siuntiniams i Lietuva
PIGIAUSIAS IR GERIAUSIAS KELIAS PER N. BUTKUNĄ

9 Cowper st., St. Kilda Sauth., Vic. Tel. LU 6671
(Tram. 15, 55 vykti iki galo ir paeiti Barkly - Wordsworth gatvėm)

Kam sukti galvą ieškant geriausios firmos? Mes ieškome ir esa­
me suradę geriausius bei pigiausius kelius jūsų siuntiniams 
ir mielai jums patarnaujame be atlyginimo, siųsdami kainoraščius, 
instrukcijas, atsakydami į klausimus.

Užsakyti, ar Jūsų pačių sudaryti siuntiniai, vaistų, drabužių, mais­
to ir kit. iki 11 ar 22 1b garantuotai pristatome papr. ar oro pašto 
kur pageidaujama. Pigiai, greitai, sąžiningai.

MŪSŲ NAUJAS SKYRIUS:
M. Gudelienė, 53 Hamilton St., Essendon, W. 6, Vic. Tel. FX 4401

(Tram. 49, 59 vykti iki 51 sustojimo).

PERTH
Motinos Diena Perthe buvo 

švenčiama antrąjį gegužės sek­
madienį. švemė pradėta pamai­
nomis, Kurių metu Kun. L. Kemė­
šis pasaKė turiningą pamoksią, 
primndamas mekau ~ neužmiršti 
Didžiosios Motinos — Marijos.

Antroji šventės dalis įvyko 
sv. Bngitos parapijos salėje. Mi­
nėjimą atidarė Vaidybos pirm. 
Baltramonaitis, pakviesdamas su­
sirinkusius atsistojimu pagerbti 
mirusias motinas. Paskaitą skaity­
ti buvo pakviesta p. Kairaitiene. 
Prelegentė jautiiai palietė šių die­
nų motinų vargus ir rūpesčius 
auklėjant vaikus, bet taip pat pir­
minė ir tas sunkias dienas tos mo­
tinos, kuri prie ratelio mokino 
lietuvišką knygelę skaityti.

Linksmojoj programos dalyje 
pasirodė, p. čenovienės paruoštos 
šokėjos, kiekviena pašokdama po 
atskirą Šokį, šoko Ingryda Ka- 
minėckaitė, Virginija Kateivaitėir 
Ramutė šeštokaitė. Pianu paly­
dėjo p-lė Genovaitė. Jaunieji mu­
zikantai — Jonas Kazakevičius 
smuiku ir Gintautas Brašionis 
akordeonu — praskaidrino ma­
myčių veidus savo pirmaisiais 
bandymais. Virginija. Katei vaite 
ir Zita KJikauskaitė, su giliu įsi­
jautimu, padeklamavo po eilėraš­
tį. Pabaigai buvo parodytas links­
mas vieno veiksmo vaidinimas 
‘Jonelis serga”. Visi skaniai pasi­

juokė iš Jonelio baimės dėt sme­
genų užsidegimo. Vaidinime daly­
vavo — Jonelis — Jonas Kaza­
kevičius, motina — Ramutė šeš- 
toka.tė, daktaras — Jonas Stan- 
Kevičius, Onutė — Virginija Ka- 
teivaitė, Petrelis — Donata^ 
šeštokas.

Minėjimas užbaigtas giesme 
Marija, Marija.

SPORTAS
Valdybos p.rm. Baltramonaičio 

miciatyva sudaryta krepšinio ko­
manda. Jai vadovauja, prieš kele­
tą metų dalyvavęs V. Australijos 
krepšinio rinktinėj p. Anai- 
tis. Komanda jau gražiai pasižy­
mėjo einančiame turnyre, laimė­
dama iš penkių rungtynių ketu­
rias.

Žaidėjai yra jauni ir labai ryž­
tingi. Komandoje dalyvauja Gus­
tas, Lingė, Kairaitis, Kiimaitis, 
Miliauskas ir Saunorius.

L.M.

ADELAIDE
Dail. L. Žygo Tapybos Parodą.
Birželio 18 d. 5 vai. p.p. atida­

roma dail. L. Žygo tapybos paro­
dą. Ji vyks iki birželio 29 d. kiek­
vieną dieną, išskyrus sekmadie­
nį, Royal Society Meno Galerijoje 
(North Terrace) nuo 10 iki 5 vai. 
p.p. Kviečiame visus atsilankyti.

PADĖKA
Adelaidės Lietuvių Teatro My­

lėtojų Grupė reiškia nuoširdžia 
padėką visiems adelaidiškiams 
vienu ar kitu būdu prisidėjusiems 
prie “Buhalterijos Klaidos” pas­
tatymo.

Taip pat nuoširdžiai dėkojame 
Melbourne Lietuvių Teatro Gru­
pei, Adelaidės Liet. Moterų Sek­
cijai, Teatro - Studijos režBeriui 
p. J. Gučiui su Ponia ir visiems 
kitiems už dovanas, sveikinimus 

ir linkėjimus premjeros proga.
A.L.T.M. Grupė.

Printed by W Uiamstown Chron.cle, 8 
Parker st., Vic. — Published by Rev. 
Father J. Kungys, as President of 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 115 Rupert st. West Foots­
cray, W 12, Vic. Phone -— MW 6484

“TėVLKĖS AIDU” 
ADMINISTRACIJO PRANE- 

ŠIMAS
Daugelis skaitytojų paklausė 

ankstyvesnio Tėviškės Aidų ad­
ministracijos pranešimo ir atsi­
lygino už laikraščio prenumeratą, 
bet dalis iki šiol dar neatsilygino 
ir nepranešė, ar jiems laikraštį 
siuntinėti ar ne. Neatsiliginusių- 
jų tarpe yra dalis skolingų dar už 
praėjusius metus.

Kviečiame visus skaitytojus, 
dar neužaimokėjusius už Tėviškės 
Aidų prenumeratą, užsimokėti iki 
š.m. birželio mėn. 25 d. Negalin­
tieji iki paminėtos dienos užsimo­
kėti prašomi pranešti laiškais, ka­
da jie galės tai padaryti, nes tai 
žymiai palengvins darbą, kai šio 
pusmečio pabaigoje peržiūrėsime 
kam laikraštį siuntinėti antrą pus­
metį ir kam jo siuntinėjimą nut­
raukti.

Ypatingai kviečiame užsimokė­
ti sko'ą už 1956 m., nes į šiuos 
skolininkus bus labiausiai kreipia­
mas dėmesys svarstant laikraš­
čio siuntinėjimo sustabdymo klau­
simą
Pinigus bei piniginius dokumen- 
tus siųsti tik į Kensingtono paštą, 
nes siuntimas į kitus paštus truk­
do laiką ir sudaro bereikalingas 
kelionių išlaidas.

Tėviškės Aidų Administracija

wroTnroTinnnnnnr^

COSMOS 
TRADING Co.

(Savininkas A. VAITIEKŪNAS)

3. A VO ME LEIDIMĄ SIŲSTI LIE­
TUVON JŪSŲ PAČIŲ SUPA­

KUOTUS SIUNTINIUS.
• Siuntinius prašau prisiųsti arba 
pristatyti mūsų adresu. Įpakavimą 
itl ekame patys.
• Jūsų upirk.ų prekių siuntinio 
voris padidintas iki 221b. Persiun- 
mo išl idos tos pačios.
• Apmuituojame vietoje ir pilnai 
pdraudžiame.
• Prie siuntinio nebūtina pridėti 
prekių kainų kvitus.
• Adresą, as gauna siuntinį per 
2į-3 mene ius, nieko neprimokė­
damas.
Laukiame Jūsų su siuntiniais bet 
kuriuo laiku (Taip pat vakarais ir 

šeštadieniais):
2 SCHOFIELD ST., ESSENDON, 

VIC.
(važiuoti iš Elizabeth st., Essendon 
tramvajum iki 44 sustojimo Glass 

Street).
Taip pat
300 LITTLE COLLINS STREET, 

MELBOURNE C. 1.
Tel: Central 1270 

(Telefonu naudotis: pasukti Y — 
atsiliepus centrinei prašyti 1270) 
Vai: — 11 ryto — 6 vakaro; 
Šeštadieniais: — 9 ryto — 1 p.p.

SKYRIAI SYDNĖJUJE;

(1) A. MAURAGIS, 18 Crinan 
st., Hurlstone Park, N.S.W.

Darbo dienomis ir šeštadieniais 
nuo 10 ryto iki 6 vai. vakaro. 
Sekmadieniais nuo 3 iki 5 vai. 
vakaro. Po darbo valandų: 82 
Victoria avė., Picnic Point NSW

(2) J. STATKUS, “ Rūta” Deli­
catessen, 92 Broomhedd st., Cab- 
ramatta, N.S.W. Tel: UB3498.

Valandos; 7 vai. ryto iki 7 vai. 
vakaro, 7 dienas.
Sekantis laivas išplaukia 1 lie­

pos. Siuntiniai pakrauti į šį laivą 
adresatus pasieks spalio mėn. pra­
džioje.

Siunčiame iš Londono sandėlių 
SIUNTINIUS LIETUVON, 

Pabaltijin, S biran ir t.t. Atstovauja 
me senų ir prityrusių persiuntime 
bendrovę HASKOBA LTD., Londone 

TEKSTILE • VAISTAI 
ĮVAIRENYBES

Mūsų pakietėliai pilnai apdrausti, ap- 
muituoti. Adresatas gauna per 6-8 

savaites nieko neprimokėdamas\ 
Siunčiame kainaraščius ir patariame 

prekių ir vaistų pasirinkime.

SMULKUS SKELBIMAI
_______ « paieškojimai_______

Ieškomas Klupšas Stasys, sūnus 
Stasio gim. 1918 m. Noriūnų kaime, 
Joniškio vaisė.. Ieško brolis iš Lietu­
vos. Rašyti: Mr. A. šeferis 4 Queens- 
ville St., W. Footscray W 12, Vic.

_____________» ĮVAIRUS____________

• IEŠKOMI BUTAI, KAMBARIAI
Išnuomojama du kambariai vien­

gungiam ar nedidelei šeimai — $9 
Maddlox St., Newport Vie.

Lietuviai Inžinieriai
Ir Arhitektai

Visiems Lietuviams inžinie­
riams, architektams, inžineriją 
studijuojantiems ir technikams 
Inžinierių ir Architektų 1954 - 
1956 metų metraščio reikalu.

1. Metraščio pavadinimas ir 
turihio apimtis

Redaguojamo liet. . inž. ir 
architektų metraščio, apimančio 
visame laisvajame pasaulyje gy­
venančių liet, inžinierių ir archi­
tektų visokeriopos veiklos ap­
žvalgą 1945 - 6 m., pavadinimas 
yra numatytas: LIETUVIAI IN­
ŽINIERIAI IR ARCHITEKTAI.

Jo turinį uudarys šios trys 
stambios dalys:
I. LIETUVOJE.
.... Lietuvos nepriklausomybės 
siekiant. Pirmaisiais laisvės me­
tais. Vyresnieji moko — jaunieji 
mokosi. Talka krašto gynėjams. 
Susisiekimą tvarkant ir tobuli-

SPORTAS
MELBOURNAS

Gegužės 26 d. (sekmadienj) 
Geelong'o sportininkės apsilankė 
Melb. draugiškoms krepšinio rung 
tynėms. Susirinkusi publika buvo 
nustebinta Geelongo sportinin­
kių gana lengva, net perlengva 
pergale, 21 — 5. Geriausi iš gee- 
longiškių sužaidė L. Jonušaitė, 
pelnydama Geelong’ui 9 taškus. 
Palyginus geelongiškių žaidimą 
praėjusioje sporto šventėje Syd- 
nėjuje, jos padarė didelį šuolį j 
priekį, tuo tarpu melbourniškės 
suktojo vietoje.

Latvių suorganizuotame krep­
šinio karnavale YMCA patalpose, 
dalyvavo ir mūsų krepšinio ko­
mandos.

“Varpas” moterys susitiko su 
latvių moterų komanda. Pradžioje 
komandų pajėgumas atrodė gana 
lygus, bet latvėj nors ir netiek pri 
tyrusios, žaisdamos daugiau kom­
binacijomis lengvai nugali, 
santykiu 28 — 17. Čia vėl ten­
ka pastebėti “Varpo” merginų pa­
laidą, nesistematingą žaidimą.

“Varpas” vyrai susitinka su 
jauna ir pilna spartos “Beavers” 
komanda. Pradžioje mūsiškiai ve­
da ir atrodo, rungtynės lengvai 
laimės. “Beavers” komandos tre­
neris, žinomas latvių senas spor­
to veteranas Beržinš. Tai viso 
krepšinio karnavalo įdomiausios 
rungtynės. Abi komandos stengia­
si greičiau nuvarginti viena kitą, 
už ką publika nesigaili plojimų 
bei džiaugsmo šukavimų. Pasku­
tinėse minutėse žaidimas pasiekia 
didelio įtempimo, nes skirtumas 
svyruoja vienu ar dviem taškais 
Puikus ST. Dargio žaidimas ir 
metimai nulemia, ir “Varpas” nu­
gali “Beavers” 55 — 54.

“Varpas” vyrų komanda daly­
vauja Viktorijos krepšinio pirme­
nybėse, kur atstovauja “Business 
Houses,” sąjunga. Iš penkių žaistų 
rungtynių, laimėta, tik vienos.

šiomis dienomis 1. Kaladytės 
ir Baltutytės pastangomis susida­
rė nauja lietuvių mergaičių krep­
šinio komanda. Išskyrus V. Baltu­
tytę, visos naujokės krepšinyje, 
bet noras ir nuolatinis treniravi- 
masi keletos mėnesių bėgyje 
išugdys naują krepšinio komandą. 
Tenka pastebėti, kad daugumas 
merginų augštesnio ūgio, kas 
krepšinyje daug reiškia. Mokyti 
sutiko mums žinomas krepšinin­
kas St. Ginčiauskas. Ta proga 
mūsų sportininkų “tėvas” mergi­
noms padovanojo naują krepšinio 
kamuolį. Tai tikrai gražus ir svei­
kintinas reiškinys mūsų bendruo­
menėje, kur jaunos jėgos jungia­
si sporto šakoje ugdyti lietuvišką 
dvasią ir kelti lietuvio vardą 
tremtyje.

Mergaitės norinčios žaisti krep­
šinį kreipiasi į I. Kaladytę ar V. 
Baltutytę, arba tiesiog atvyksta 
į Wirths Olimpic treniruotės.

Šiomis dienomis iš Melbourno 
išvyko du lietuviai sportininkai: 
St. Darginavčius ir J. Kuncaitis. 
Abu buvo veiklūs M.L.K. “Var­
pas” sportininkai. Linkėtina sėk­
mės, o taip pat ir toliau nepamirš­
ti sporto.

V. Kora»

nant. Sugriautoji Lietuva atstato­
ma. Pagalba tėvams ir jų žemės 
ūkiui, Inžinierių ir architektų 
organizacijos.

šios bendrais bruožais apžval­
gos tikslas: Sąryšis su lietuvių inž. 
ir arch, garbinga bei kūrybinga 
veikla laisvoje Tėvynėje ir supa­
žindinimas laisvojo pasaulio vals­
tybėse jau kelių šimtų baigusių ir 
tebesimokančių jaunų inžinierių 
su kolegų vertinga iniciatyva bei 
kūrybine veikla dar laisvoje Lie­
tuvoje.

II. LAISVAJAME PASAULYJE
Visokeriopa veiklos apžvalga, 

apimanti 1945 - 1956 m. organi­
zacinę, spaudos profesinę, moks­
linę kultūrinę bei visuomeninę 
veiklą Argentinoje, Australijoje, 
Austrijoje, Brazilijoje, Danijoje, 
Didž. Britanijoje, Italijoje, Jung­
tinėse Amerikos Valstybėse, Ka­
nadoje, Kolumbijoje, Prancūzi­
joje, Švedijoje, Šveicarijoje, Ve- 
necueloje ir Vokietijoje.

Šią dalį sudarys daugiau kaip 
1000 liet. inž. ir arch, bei jų or­
ganizacijų visokeriopa veikla vi­
same laisvajame pasaulyje. Dar 
nepilnais duomenimis, metraštyje 
turėsime daugiau kaip 240 nau­
jai baigusių inž. ir architektų, 
daugiau kaip 38o inžineriją stu­
dijuojančių ir per 40 įvairias 
technikos mokyklas baigusių.

Metraštyje būtų labai gera ir 
naudinga turėti visus kolegas liet, 
inžinerius, architektus ir techni­
kus bei technika studijuojančius. 
Inžinierių šeimai ir metraščiui 
yra brangus ir reikalingas kiek­
vienas iš Jūsų.

III BENDROJI DALIS
Liet, inžinierių ir kitų lietuvių 

išradimai. Technikinių leidinių ir 
straipsnių bibiliografija. Techni­
kinių knygų leidyklos. Žuvusieji, 
mirusieji ir išvestieji į Sibirą inž. 
nieriai. Bendroji technikinė apž­
valga ir kt.

2. Metraščio nuoširdūs bendra­
darbiai.

Iki šio meto labai įdomios bei 
vertingos medžiagos apie viso­
keriopą veiklą prisiuntė mieli 
bendradarbiai — kolegos inžinie­
riai: J. Ramanauskas (Argenti­
na), B. Daukus (Australija), S. 
Tyška ir Pr. Zundė (iš Austrijos, 
Danijos, Prancūzijos, Šveicarijos 
ir Vokietijos) ; J. Abraitis, Z. Ba- 
čelis ir M. Ivanauskas (Brazili­
ja) ; J. Vilčinskas (D. Britanija); 
J. čiurlys, J. Dačinskas, A. Da- 
mušis, A. Didžiulis, S. Dirmantas, 
J. Gimbutas, A. Jurskis, S. Juzė­
nas, S. Kolupaila, Z. Knystautas, 
G.J. Lazauskas, J. Lenkevičius, 
J. Matonis, A. Novickis, V. Pet­
raitis, J. Puškorius, J. Rugis, J. 
šimoliūnas ir V. Vintartas 
(Jungt. Amerikos Valst.); a.a. A. 
Barauskas ir J. Dragažius (Kana­
da) ; J. Kalėda (Kolumbija); a.a. 
V. Drevinskas ir V. Venckus (Ve­
nezuela) ir kt.

3, Metraščiui išleisti gauta pa­
rama.

Labai didelėmis pastangomis 
metraščiui išspausdinti gauta pa­
ramos prenumeratomis bei auko­
mis iš:

Australijos - 1 pren. ir aukų 
$4.40.

D. Britanijoj — 2 pren. ir aukų 
$6.00.
J. Amer. Valst. — 130 pren. ir 

aukų — $723.00
Kanados — 8 pren. ir aukų

— $31.15.
Venecuelos — 8 pren. ir aukų

— $24.00.
Viso 149 pren. ir aukų
Visiems kolegoms inžinieriams, 

iki šiol parėmusiems prenumera­
tomis bei aukomis metraščio iš­
leidimą, tikrai nuoširdus dėkui 
Ypatinga pagarba ir padėka: 
ALIAS Chicagos sk. Valdybai, 
metraščiui išleidimą paremti pas­
kyrusiai $150.00, Didž. Gerb. 
vienam inžinieriui (Boston — 

Pittsurgh). šiam didžiam tikslui 
aukojusiam $103.00, inž. V. Vin- 
tartui (Chicaga) surinkusiam 17 
prenumeratų ir aukų sumoje 
$79.00, inž. V. Venckui (Vene- 
cuela) surinkusiam8 prenumerat.

• Bos daugiau

CANBERRA
MOTINOS DIENOS 

MINĖJIMAS
Nors Canberros Lietuvių Bend­

ruomenė esamuoju momentu 
svarbiausio valdomojo organo — 
Bendruomenės Valdybos ir neimi, 
Motinos Dienos Minėjimą tačiau 
(atskirų padalinių dėka), nepra­
leido neatžymėjusi. Ir tenka pri­
sipažinti, kad niekad šis minėji­
mas nebuvo pravestas taip pras­
mingai ir programa niekad nėra 
buvusi tiek apsti ir turtinga; iš­
pildyta Savaitgalio Mokyklos vai­
ky.

Minėjimą atidarė šio minėjimo 
iniciatorius, Savaitgalio Mokyk­
los Komiteto pirmininkas — 
pulk. K. Labutis, pakviesdamas 
prie garbės stalo vyriausią mo­
tina amžiumi p. Perlibakienę, vi­
sos motinos mažuolių lietuvaičių 
buvo apdovanotos gėlėmis.

P.N. Voikas skaitė turiningą 
ir išsamią paskaitą.

Ponios M. Labutienės vadovau­
jamoji mokyklos grupė pašoko 
"Aguonėlę” Šoko: trys sesutės 
Meikšaitės, Skukauskaitė, Jonelis 
Pilypaitis ir Pilypaitytė.

Ponios L. Makūmenės — Ve- 
iioniškytės paruoštas vaikų pen­
ketukas atliko choro deklamaciją. 
Dalyviai tie patys, kaip ir “Aguo­
nėlėje”. Skyrių dekiamavoi Kme- 
žaitė.
Puikiai pasirodė mūsų maigios 
‘•balerinos’ — Augulytė (9 m.) 
ir Gabija Genytė (5-nų). Si ma­
žytė buvo itin žavinga. Su tokiu 
neįprastų kuuikiui svoriu ir min­
tim vaizdavo peteliškę, graksi tai 
virpinuama geltoną rubeų .r spar­
nelius; švytėdama juegusiom tvir­
tom Kojytėm ir gracingom ran­
kelėm, —kaa žiūrovui verkti no­
rėjosi iš džiaugsmo.

Jauni “džentelmenai'’ luiau- 
Kas Gužas )5-nų) ir Arūnas Puka 
(2-jų) — “išreikšdami savo pa­
sigerėjimą” jaunom balerinom 
•Įteikė” gėles. 1 ai buvo pasigėrė­
tinai jauninantis vaizdas.

Būta ir ekspromtų: mažiulės 
Perlibackaitė ir Gužauikaitė ir 
kiek vyresnė R, KucnisKane buvo 
“viešnios dakiamatorė^ ’ virš 
programos.

Vydas Labutis (10) metų dek­
lamavo su dideliu pasiiiKCjimu 
savim ir tikra kario sūiuus lai- 
kysėna. Savo tvirta, lietuviSKO 
vaiko sudėtim ir tvirtu zyunu 
žvilgsniu tikrai imponavo žiūro­
vui tarytum sakydaniaš: • Aš tik­
rasis Lietuvos sūnuiTir visad juo 
liksiu.”

Lilė Balsytė skambino pianinu.
Užbaigai buvo Gyvasis Paveiks 

las — Nukryžiuotoji Didžioji Mo­
tina. Pastatymas ir dekoracija — 
E. Jarašienės.

Dalviai: Nukryžiuotoji Lietu­
va — L. Balsytė, partizanas — 
R. Keraitis, tremtinys laisvam pa­
sauly — R. Sipavičius, Sibiro 
tremtinys — J. Pylypaitis, Lietu­
vos resistentas — V. Labutis, 
raudančios sesės — Kniežaitė, 
Juodvalkytė, Kučinskaitėir Meik- 
šaitė. R. Genienė — Skundas iš 
anapus.

Visi vaikai labai gerai suprato 
savo vaidmenį ir išlaikė tvirtai 
pozas, kol talentingos deklama- 
torės p. R. Genienės iš už uždan­
gos tyvuliavo, virpėjo, besiskus­
damas ir beklausdamas pasaulio, 
už ką jį mūs Didžioji Motina kry­
žiuojama, už ką ji kraujais aša­
roja, balsas.

Didelė padėka tenka šio minė­
jimo iniciatoriui ir kruopščiam 
organizatoriui, Savaitgalio Mo­
kyklos “Rūpintojėliui” — pulk. 
K. Labučiui ir p. M. Labutienei, 
kuri beaukodama (brangų dirban­
čiai motinai) šeštadienį, dirba su 
vaiku grupe Sav. Mokykloje. O 
taip pat p.p. Birutei Gužienei, Ri­
tai Jarašienei, Genei Valtienei už 
skanius pyragus ir arbatėlę, kurią 
vaišinomės po minėjimo; p. R. 
Genienei už įspūdingą deklamavi­
mą ir Gabutės paruošimą ir vi­
siems mažiems ir didiems prisidė­
jusiems prie šio minėjimo.

Linkėtina, kad iniciatyva ir ge­
ri norai Canberos Bendruomenėje 
neišsektų.

N.N.
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